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1. Introduzione
Questo rapporto di raccomandazione politica per l'integrazione della stampa 3D nell'istruzione e formazione professionale (VET), in particolare nei dipartimenti di tecnologia automobilistica, è un lavoro completo che richiede la raccolta, l'analisi e la sintesi meticolosa di dati pertinenti attraverso metodologie di ricerca consolidate.
Sulla scia della rivoluzione digitale e del panorama post-pandemico, l'adozione di tecnologie all'avanguardia come la stampa 3D è diventata un imperativo. Questo rapporto si propone di valutare a fondo la necessità e il potenziale dell'incorporazione della stampa 3D nei programmi di formazione professionale. Offrirà raccomandazioni informate per lo sviluppo di politiche e misure strategiche in questo settore.
La metodologia prevede principalmente la ricerca: 
Revisione della letteratura; indagine; studi di casi; analisi del feedback (questionari); valutazione delle raccomandazioni politiche.
[bookmark: _Hlk149296242]Revisione della letteratura. Ciò comporta un esame approfondito della letteratura esistente, compresi i documenti di ricerca accademici, i rapporti e i casi di studio. Inoltre, vengono esaminati i progetti realizzati nell'ambito di iniziative come Erasmus+ per valutare la situazione attuale e i vantaggi potenziali della stampa 3D nell'istruzione professionale.
Sondaggio. Abbiamo condotto un'indagine completa tra educatori, docenti, accademici, studenti e professionisti del settore della tecnologia automobilistica. L'obiettivo è raccogliere informazioni sulle loro percezioni, esigenze e aspettative riguardo all'integrazione della stampa 3D nella formazione professionale.
[bookmark: _Hlk149292297]Casi di studio. Questo segmento presenta una serie di implementazioni di successo della stampa 3D nella formazione professionale, illustrando applicazioni reali e rafforzando l'argomento della sua adozione.
Feedback e analisi delle lacune. Grazie ai contributi dei professionisti dell'istruzione e della formazione professionale, identifichiamo le lacune esistenti negli attuali programmi di studio, nell'allocazione delle risorse e nello sviluppo delle competenze in cui la stampa 3D può essere efficacemente incorporata. Questa analisi chiarisce anche le potenziali barriere all'adozione.


Raccomandazioni politiche. Sulla base dei risultati della ricerca e delle lacune individuate, il rapporto formula raccomandazioni politiche, tra cui:
· Strategie di integrazione: Proposte per l'integrazione di moduli di stampa 3D nel curriculum esistente.
· Formazione per gli educatori: Strategie per programmi di formazione specializzati per dotare gli educatori delle competenze pedagogiche necessarie per la stampa 3D.
· Sviluppo di risorse e infrastrutture: Linee guida per le risorse e le infrastrutture necessarie a facilitare l'adozione della stampa 3D.
· Collaborazioni industriali: Promuovere partnership con esperti del settore e fornitori di tecnologia per aumentare il processo di implementazione.
· Strategie di attuazione: Delinea le tempistiche, gli enti responsabili, le sfide previste e le soluzioni proposte.

Quadro di monitoraggio e valutazione. Questa sezione propone metodi per valutare l'efficacia e l'impatto delle politiche attuate, includendo indicatori di performance, meccanismi di feedback e intervalli di revisione regolari.
Conclusioni. Il rapporto si conclude con una sintesi dei risultati principali, delle raccomandazioni politiche e dei benefici previsti derivanti dal successo dell'integrazione della stampa 3D nella formazione professionale.




[bookmark: _Hlk149311458]2. Obiettivi
Questo rapporto completo di raccomandazioni politiche per l'integrazione della stampa 3D nell'istruzione e formazione professionale (VET) è pronto per essere presentato ai ministeri dell'istruzione dei Paesi partner del progetto e alle direzioni provinciali dell'istruzione nazionale. L'obiettivo principale di questa iniziativa è quello di elevare lo standard dell'offerta formativa all'interno degli istituti professionali, enfatizzando l'acquisizione e l'applicazione della tecnologia di stampa 3D sia da parte degli educatori che degli appassionati del fai-da-te.
Il rapporto sottolinea la versatilità delle tecniche di progettazione e slicing di oggetti virtuali, affermando la loro applicabilità in molti campi. Un aspetto degno di nota è la potenziale utilità di un hub educativo mobile, progettato non solo per migliorare le competenze degli insegnanti del settore automobilistico, ma anche per servire un pubblico più ampio interessato alla tecnologia 3D. Promuovendo rapidi progressi in questo settore, il rapporto prevede un significativo miglioramento della qualità della formazione professionale.
Un aspetto fondamentale di questa relazione è la sua attenzione a rendere la stampa 3D parte integrante del curriculum di tecnologia automobilistica, aderendo agli standard del Sistema europeo di crediti per l'istruzione e la formazione professionale (ECVET). L'inclusione della stampa 3D nei curricula nazionali è considerata una tappa fondamentale. Per facilitare questo obiettivo, il rapporto propone:
a) Sviluppo e integrazione del curriculum: 
· Sviluppare risultati di apprendimento dettagliati e contenuti dei moduli adattati ai modelli curriculari nazionali.
· Integrazione di moduli di stampa 3D nei curricula professionali esistenti, con particolare attenzione alla tecnologia automobilistica.
b) Quadro politico e raccomandazioni:
· Stabilire un quadro politico solido per guidare l'integrazione e l'applicazione delle tecnologie di stampa 3D nell'IFP.
· Raccomandazioni per l'adattamento delle politiche a livello nazionale e provinciale per sostenere questa integrazione.
c) Formazione e sviluppo professionale degli insegnanti:
· Proporre programmi di formazione completi per gli insegnanti, per garantire che siano ben attrezzati per impartire una formazione efficace sulla stampa 3D.
· Enfatizzare il continuo sviluppo professionale in linea con l'evoluzione delle tecnologie e delle metodologie di stampa 3D.
d) Allocazione delle risorse e potenziamento delle infrastrutture:
· Guidare l'allocazione delle risorse e lo sviluppo delle infrastrutture necessarie per supportare la stampa 3D in ambito educativo.
· Incoraggiare le collaborazioni con esperti del settore e fornitori di tecnologia per arricchire l'esperienza di apprendimento.
e) Monitoraggio, valutazione e miglioramento continuo:
· Stabilire meccanismi di monitoraggio e valutazione periodica del processo di integrazione.
· Garantire un ciclo di feedback per il miglioramento continuo e l'adattamento del curriculum e delle metodologie di insegnamento.

In conclusione, il "Rapporto di raccomandazione politica per la stampa 3D nell'IFP" non è solo fondamentale per il miglioramento immediato degli standard educativi, ma anche per lo sfruttamento e l'avanzamento a lungo termine delle tecnologie di stampa 3D nell'istruzione professionale. Pone le basi per un ecosistema educativo lungimirante e tecnologicamente avanzato, contribuendo in ultima analisi all'obiettivo più ampio di elevare gli standard dell'istruzione professionale.

[bookmark: _Hlk149291929]

[bookmark: _Hlk149304877]3. Gruppi target e caratteristiche:
I gruppi target principali di questo rapporto di raccomandazione politica comprendono:
· Insegnanti IFP: Incentrato sugli educatori di tecnologia automobilistica e dei trasporti.
· Direttori di scuole professionali e accademici: Coloro che sono coinvolti nello sviluppo e nell'amministrazione dei programmi educativi.

Caratteristiche del Gruppo Target:
I diplomati del gruppo di studio Trasporti, Poste e Telecomunicazioni delle scuole professionali secondarie in Slovacchia rappresentano il gruppo target ideale. Secondo il programma di istruzione statale, questi diplomati sono professionisti versatili, pronti a intraprendere una carriera nel settore dei trasporti, delle telecomunicazioni, delle comunicazioni elettroniche e dei trasporti dopo un periodo di esperienza pratica. Sono formati per ruoli diversi, tra cui quello di imprenditore, tecnico-economico e operaio specializzato. Una competenza critica richiesta dai laureati è la capacità di elaborare e utilizzare le informazioni per le attività commerciali attraverso le tecnologie della comunicazione e dell'informazione, allineandosi perfettamente con gli obiettivi dell'integrazione della stampa 3D nell'istruzione e nella formazione professionale.





4. Casi di studio: Implementazione della stampa 3D nella formazione professionale
Questa sezione illustra le applicazioni reali di successo della stampa 3D nella formazione professionale, rafforzando così l'argomentazione del rapporto.

Progetti implementati:
· Formazione sulla stampa 3D per promuovere l'innovazione e la creatività nell'UE: Include linee guida e casi di studio sull'utilizzo della stampa 3D nell'istruzione professionale, sottolineandone l'impatto sulla creatività e l'innovazione.
· L'apprendimento mobile nell'IFP verso il 2020: Progetti come la Guida all'M-Learning, il Modello di unità di M-Learning e l'Unità di M-Learning - Magne 1-8 mostrano l'integrazione delle tecnologie mobili e digitali nell'IFP.
· Sviluppare un modello di apprendimento basato sul lavoro per l'istruzione e la formazione professionale: mette in evidenza il partenariato critico tra i settori dell'istruzione e della formazione professionale e delle imprese, concentrandosi sui modelli di apprendimento basati sul lavoro.



5. Breve analisi della stampa 3D nell'industria automobilistica
Il settore automobilistico è un ottimo esempio del potenziale di trasformazione della stampa 3D:
i. Prototipazione: Utilizzo della stampa 3D per creare prototipi e accelerare lo sviluppo di nuovi veicoli e componenti.
ii. Produzione di pezzi di ricambio: Produzione di pezzi di ricambio, soprattutto per componenti obsoleti o rari.
iii. Personalizzazione dei veicoli: Personalizzazione dei veicoli, compresi gli interni e gli esterni, attraverso la stampa 3D.
iv. Produzione di utensili e linee di produzione: Impiego della stampa 3D per la creazione di utensili specializzati e linee di produzione.
v. Produzione di parti metalliche: I progressi della produzione additiva consentono di produrre parti metalliche di alta precisione.
Le stampanti 3D stanno aprendo nuove strade nell'insegnamento sperimentale, consentendo la creazione di modelli tridimensionali basati su invenzioni o concetti degli studenti in varie discipline accademiche. Questo apre nuove opportunità per aumentare la motivazione e l'interesse degli studenti, in particolare nei campi matematici e scientifici.



6. Proposta di innovazione nell'insegnamento pratico: integrazione della stampa 3D

Per aumentare l'aspetto pratico dell'istruzione professionale, proponiamo l'implementazione strategica della tecnologia di stampa 3D nel curriculum delle scuole secondarie, in particolare negli indirizzi di studio quadriennali. Questa integrazione è suggerita principalmente durante il secondo e il terzo anno accademico.

Componenti innovativi e approccio modulare:

Durata del modulo regolabile: La durata e l'intensità dei singoli moduli che incorporano la stampa 3D devono essere adattabili. Questa flessibilità consente alle scuole di adattare il programma in base alle risorse tecniche disponibili, come il numero e i tipi di stampanti 3D.

Personalizzazione in base all'output: Il programma di studi deve consentire la personalizzazione in base alla complessità del risultato desiderato. Ciò significa che le scuole possono concentrarsi su componenti meno impegnativi per una comprensione di base o su progetti più complessi per un apprendimento avanzato.

Sviluppo di competenze interdisciplinari: L'integrazione della stampa 3D nell'insegnamento pratico avverrà in collaborazione con altre materie rilevanti come tecnologia, disegno professionale, fisica, ingegneria elettrica ed elettronica. Questo approccio interdisciplinare garantisce che le competenze e le conoscenze acquisite siano complete e applicabili a vari aspetti dei campi di studio.

Equilibrio tra teoria e pratica: L'accento sarà posto sull'equilibrio tra le conoscenze teoriche e l'esperienza pratica. Questo approccio è fondamentale per garantire che gli studenti comprendano i principi alla base della stampa 3D e acquisiscano le competenze necessarie per applicare queste conoscenze in scenari reali.

La proposta di integrazione della stampa 3D nei moduli di insegnamento pratico mira a fornire un'esperienza di apprendimento più dinamica e pratica. Si prevede che migliorerà la comprensione delle materie correlate da parte degli studenti e li doterà di un set di competenze sempre più rilevanti nel panorama tecnologico moderno.




ANNO: SECONDO (studenti di 16-17 anni)
Nome del modulo: Stampa 3D

	Argomento
	Risultati formativi attesi dagli studenti

	Caratteristiche dei singoli tipi di stampanti 3D
	Essere in grado di descrivere le differenze e le possibilità delle singole stampanti 3D.

	Utilizzo di uno scanner 3D
	Saper utilizzare uno scanner 3D portatile e un software.

	Preparazione della stampante e del modello per la stampa 3D
	Saper preparare la stampante per la stampa, controllare la stampante prima della stampa, impostare la temperatura e i parametri necessari in base alle esigenze del modello di stampa e del filamento di stampa.

	Stampa del modello su una stampante 3D
	Saper utilizzare autonomamente una stampante 3D e controllare il processo di stampa.

	Elaborazione dei modelli 3D stampati
	Saper lavorare a mano un modello 3D stampato, levigando e smussando i bordi.

	Lavoro indipendente degli alunni. Valutazione finale e ripetizione, per consolidare le conoscenze.
	Valutare, dimostrare, valutare le conoscenze e le competenze acquisite nella pratica, nel rispetto e nell'applicazione della SSL.



ANNO: TERZO (studenti di 17-18 anni)
Nome del modulo: Modellazione 3D

	Argomento
	Risultati formativi attesi dagli studenti

	Caratteristiche dei singoli tipi di stampanti 3D
	Essere in grado di descrivere le differenze e le possibilità delle singole stampanti 3D.

	Caratteristiche dei singoli tipi di filamenti per stampanti 3D
	Conoscere la differenza tra i diversi tipi di filamenti 3D.

	Utilizzo di uno scanner 3D
	Saper utilizzare uno scanner 3D portatile e un software.

	Calibrazione della stampante 3D
	Saper preparare la stampante per la stampa, controllare la stampante prima della stampa, impostare la temperatura e i parametri necessari in base alle esigenze del modello di stampa e del filamento di stampa.

	
	Saper preparare la stampante per la stampa, controllare la stampante prima della stampa, impostare la temperatura e i parametri necessari in base alle esigenze del modello di stampa e del filamento di stampa.

	Preparazione della stampante e del modello per la stampa 3D
	Saper utilizzare autonomamente una stampante 3D, controllare il processo di stampa.

	
	Saper lavorare a mano un modello 3D stampato, levigando e smussando i bordi.

	Stampa del modello su una stampante 3D
	Valutare, dimostrare, valutare le conoscenze e le abilità acquisite nella pratica dell'osservazione e dell'applicazione della sicurezza sul lavoro.



Il risultato è un rapporto unico di raccomandazione politica per la stampa 3D nell'istruzione e nella formazione professionale, basato sul curriculum ECVET per la stampa 3D e sui moduli di formazione da applicare nelle scuole superiori professionali da parte degli insegnanti di tecnologia automobilistica in 7 paesi.


7. Valutazione delle raccomandazioni politiche: Analisi del sondaggio
La valutazione delle raccomandazioni politiche per l'integrazione della stampa 3D nell'istruzione e nella formazione professionale (VET) si basa su un'indagine condotta in diversi Paesi europei, tra cui Austria, Italia, Turchia, Grecia, Portogallo, Bulgaria e Slovacchia. Le risposte all'indagine forniscono preziose indicazioni sullo stato attuale e sui potenziali miglioramenti dell'educazione alla stampa 3D all'interno dei sistemi di istruzione e formazione professionale.
Sintesi delle risposte al sondaggio:
1. Adozione di un curriculum ECVET per la stampa 3D: Circa il 50,5% degli insegnanti di IFP nei Paesi oggetto dell'indagine utilizza attualmente un curriculum basato su ECVET per la stampa 3D.
2. Valutazione della qualità dei risultati dell'apprendimento e dei moduli: La qualità dei risultati di apprendimento e dei contenuti dei moduli è giudicata "buona" dal 52,4% e "eccellente" dal 28,6% degli intervistati.
3. Raccomandazioni per l'integrazione dei curricula nazionali: Un significativo 98,1% degli intervistati è favorevole all'inclusione di un curriculum basato sulla tecnologia ECVET per la stampa 3D nei curricula nazionali, applicabili all'automotive e ad altri programmi di IFP come CNC nei reparti macchine, manutenzione di aeromobili, dispositivi biomedici, salute, tecnologia dei metalli, ICT, meccatronica, edilizia e arredamento.
4. Consapevolezza delle autorità: C'è consenso (98,1%) sulla necessità di una maggiore consapevolezza e comprensione delle tecnologie di stampa 3D da parte delle autorità locali e nazionali, in particolare per quanto riguarda i processi di stampa 3D, la progettazione per la stampa 3D, lo slicing dei modelli e la modellazione 3D.
5. Aree da migliorare: L'indagine evidenzia che l'applicazione pratica (45,7%) e la formazione degli insegnanti (17,1%) sono le aree principali da migliorare. Anche l'accessibilità delle risorse (9,5%) e i contenuti del curriculum (10,5%) richiedono attenzione.
6. Raccomandazioni politiche per migliorare l'istruzione sulla stampa 3D: È interessante notare che il 91,4% degli intervistati non ha suggerito ulteriori raccomandazioni politiche, indicando una potenziale soddisfazione per l'attuale direzione politica o una mancanza di consapevolezza dei possibili miglioramenti.


8. Legislazione: Stampa 3D e produzione additiva

La stampa 3D (3DP), nota anche come Additive Manufacturing (AM), è riconosciuta come un processo di produzione trasformativo. Le macchine 3DP, una forma di prodotto armonizzato, rientrano nella Direttiva Macchine dell'UE 2006/42/CE, che richiede la conformità ai requisiti essenziali di salute e sicurezza. Questa direttiva impone la composizione di un fascicolo tecnico e la marcatura CE prima che queste stampanti vengano introdotte nel mercato dell'UE. Inoltre, le stampanti 3D sono soggette ad altre legislazioni dell'UE, tra cui la direttiva 2014/30/CE sulla compatibilità elettromagnetica e la legislazione dell'UE sulle sostanze chimiche, WEEE 2012/19/UE, la direttiva RoHS II 2011/65/UE e la direttiva (UE) 2017/2102 e REACH 1907/2006/UE.

9. Standard non armonizzati per la stampa 3D
Per le stampanti 3D a laser, in particolare per quelle che lavorano il metallo, è applicabile una serie di norme armonizzate ai sensi della Direttiva Macchine dell'UE. Queste includono:
· EN ISO 12100: delinea i principi generali per la progettazione, la valutazione e la riduzione del rischio nella sicurezza delle macchine.
· EN 60204-1: riguarda la sicurezza delle macchine e dell'equipaggiamento elettrico delle macchine.
· EN 13849-1: si concentra sulle parti di sicurezza dei sistemi di controllo delle macchine.
· EN 13850: Specifica i principi per la progettazione delle funzioni di arresto di emergenza per le macchine.
· EN ISO 11553-1: riguarda la sicurezza delle macchine per la lavorazione laser.
· EN 1127-1: riguarda le atmosfere esplosive e la prevenzione e protezione dalle esplosioni.
· EN ISO 19353: Copre la prevenzione e la protezione antincendio nella sicurezza dei macchinari.
Per le stampanti 3D in plastica, sono rilevanti anche gli standard relativi a incendi ed esplosioni. Inoltre, gli standard non armonizzati come la EN 60825-1 e la EN 60825-4, che riguardano la sicurezza dei prodotti laser e delle protezioni laser, sono fondamentali per garantire operazioni sicure.

10. Le sfide della proprietà intellettuale nella stampa 3D
La stampa 3D si interseca in modo significativo con il diritto della proprietà intellettuale. Mentre la protezione dei brevetti è subordinata alla richiesta e al rispetto di criteri specifici, i diritti di design emergono come un'area cruciale. I produttori e i marchi registrati possono far leva sui diritti dei disegni e modelli non registrati per contestare la stampa 3D commerciale non autorizzata dei loro disegni e modelli. Tuttavia, le violazioni dei diritti sui disegni e modelli non si applicano se la stampa 3D avviene per scopi personali e non commerciali. Questa distinzione è particolarmente importante nella fase iniziale di adozione delle stampanti 3D di alta qualità.

11. Implicazioni politiche per la stampa 3D nell'IFP
Le implicazioni politiche dell'integrazione della stampa 3D nell'IFP sono ampie e varie:
· Risorse umane: Concentrarsi sullo sviluppo delle competenze e delle conoscenze di insegnanti, formatori, docenti e studenti.
· Tecnologia e standardizzazione: Sottolineare la necessità di tecnologie e metodologie standardizzate per la stampa 3D.
· Sviluppo delle capacità: Identificare e affrontare le carenze di risorse, le misure politiche e l'accessibilità. Sottolineare la necessità di programmi di studio multidisciplinari che includano elementi come il CAD e la gestione dei materiali.
· Sensibilizzazione e supporto: Sensibilizzazione di formatori, ingegneri, tecnici, responsabili della R&S e consumatori. Sostegno alle iniziative di R&S, compresi esperimenti e prototipi.
· Ruolo dei governi: evidenziare il ruolo dei governi regionali, nazionali ed europei nel facilitare questi sviluppi.

L'UE è incoraggiata a guidare le iniziative di supporto alle piattaforme di utenti, a chiarire le normative e ad affrontare sfide quali la concorrenza, la complessità delle normative e le lacune di conoscenza nell'AM.

12. Stampa 3D: Prospettive e aspettative educative
L'incorporazione della tecnologia di stampa 3D nei contesti educativi ha molte sfaccettature. Prepara gli studenti a futuri ruoli professionali e rende l'apprendimento più coinvolgente ed efficace. Il potenziale della tecnologia nella creazione di nuovi prodotti e nel progresso dell'educazione scientifica e tecnologica è significativo. L'adozione di queste tecnologie è in linea con le tendenze contemporanee e migliora l'esperienza educativa complessiva.

13. Potenziale di trasferibilità della politica di stampa 3D
Il quadro politico e le raccomandazioni sviluppate per la stampa 3D nell'istruzione tecnologica automobilistica hanno il potenziale per essere adattati e applicati ad altri programmi di IFP. Questi includono settori come la modellistica, la lavorazione CNC, la manutenzione degli aeromobili, i dispositivi biomedici, le professioni sanitarie, la tecnologia dei metalli, le TIC, la meccatronica, l'edilizia e la progettazione di mobili. Le unità elaborate costituiscono un modello versatile applicabile in diversi contesti educativi.
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14. Misure strategiche per la stampa 3D nell'IFP
Le misure strategiche chiave includono:
· Aumentare la consapevolezza delle autorità locali e nazionali sui processi e le tecnologie di stampa 3D.
· Maggiore enfasi sulla comprensione della stampa 3D nei contesti educativi.
· Incorporazione di moduli di formazione specifici nel curriculum del dipartimento di Tecnologia automobilistica e di altri settori rilevanti.
· Rafforzare le conoscenze, le competenze e le abilità di insegnanti e formatori attraverso iniziative di formazione e aggiornamento mirate.


15. Aspetti ambientali e allineamento con gli Obiettivi di sviluppo sostenibile
L'impegno dell'UE per lo sviluppo sostenibile, in particolare in linea con l'Agenda 2030 delle Nazioni Unite, si riflette nel crescente interesse per le attività 3DP. Sebbene l'attuale livello di cooperazione interregionale sia lodevole, sono essenziali ulteriori impegni e finanziamenti per le iniziative regionali. Molti partenariati interregionali contribuiscono in modo significativo al raggiungimento degli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile, dimostrando la leadership dell'UE nello sviluppo sostenibile e nella tecnologia 3DP.



[bookmark: _Hlk149305782]16. Conclusioni: Valutazione del panorama attuale e direzioni future
Il panorama della stampa 3D, soprattutto nel contesto dell'istruzione e della formazione professionale (IFP), ha subito cambiamenti sostanziali dall'ultimo aggiornamento della politica nel 2006. Ciò rende necessaria una revisione urgente e completa della politica per allinearsi alle esigenze contemporanee e ai progressi tecnologici.

Importanza della stampa 3D nell'era COVID-19 e oltre:
La pandemia COVID-19 ha sottolineato l'importanza della stampa 3D come soluzione innovativa, in particolare per le sue applicazioni in ambito medico. Ciò ha portato all'avvio di una procedura di valutazione della conformità per la stampa 3D e i suoi prodotti in ambito sanitario, dimostrando il suo potenziale al di là dei settori produttivi tradizionali.

Indagini e feedback dei professionisti dell'istruzione e della formazione professionale:
Da un'ampia indagine e dal feedback di educatori, studenti e professionisti del settore emerge un riconoscimento unanime della necessità di:
· Programmi di studio aggiornati che incorporano la stampa 3D.
· Miglioramento della formazione e dello sviluppo professionale degli insegnanti.
· Miglioramento dell'accesso alle attrezzature e alle risorse per la stampa 3D.
· Una più forte collaborazione tra gli istituti di istruzione e formazione professionale e le imprese, in particolare per facilitare gli stage di qualità.
Questi dati confermano che l'integrazione della stampa 3D nell'istruzione e nella formazione professionale non è solo auspicabile ma essenziale, in quanto si concentra sul miglioramento delle conoscenze, delle abilità e delle competenze digitali sia per gli insegnanti che per gli studenti.

Analisi dei divari e progetti Erasmus:
Un'analisi nell'ambito del programma Erasmus ha individuato una notevole carenza di progetti incentrati sulla stampa 3D, con un solo grande progetto ("Training in 3D Printing To Foster EU Innovation & Creativity") e diversi altri sull'istruzione e la formazione professionale e sui tirocini. Questa analisi delle lacune è fondamentale per informare le raccomandazioni politiche proposte.

Raccomandazioni politiche proposte:
Sulla base delle ricerche e delle analisi condotte, vengono formulate le seguenti raccomandazioni politiche:
· Integrazione curriculare: Incorporazione di moduli di stampa 3D appositamente sviluppati nei programmi di formazione professionale esistenti.
· Formazione per gli educatori: Creazione di programmi di formazione per dotare gli educatori delle competenze necessarie per insegnare la stampa 3D, migliorando così l'esperienza educativa.
· Sviluppo di risorse e infrastrutture: Migliorare l'accesso alle attrezzature e alle infrastrutture per la stampa 3D per sostenerne l'implementazione nei contesti di IFP.
· Collaborazione con l'industria: Creare e mantenere partnership con professionisti del settore e fornitori di tecnologia per sostenere l'implementazione della stampa 3D e facilitare stage di qualità.

Strategia di attuazione e monitoraggio:
La strategia di attuazione di queste raccomandazioni si concentra sulla sostenibilità e prevede la partecipazione attiva di tutti i partner. Il Comitato consultivo svolgerà un ruolo fondamentale nel monitoraggio e nella valutazione dell'impatto di queste politiche dopo la loro attuazione. Questo includerà indicatori di performance, meccanismi di feedback e programmi di revisione nei prossimi cinque anni.

Consapevolezza e impatto ecologico:
È stata identificata una significativa necessità di sensibilizzazione per comprendere lo stato attuale e i potenziali benefici della stampa 3D nella formazione professionale. In quanto tecnologia innovativa, la stampa 3D non solo è promettente per l'avanzamento dell'istruzione, ma presenta anche significative implicazioni ecologiche, rendendo necessario un approccio equilibrato verso la sua maggiore applicazione in futuro.

[bookmark: _Hlk149314228]17. Letteratura
Panoramica della stampa 3D e della legge sulla proprietà intellettuale.
Nell'ambito del contratto con la Direzione Generale Mercato Interno, Industria, Imprenditorialità e PMI (MARKT2014/083/D), https://ec.europa.eu/docsroom/documents/18921/attachments/3/translations/en/renditions/native
Mercato della stampa 3D, https://www.marketsandmarkets.com/Market-Reports/3d-printing-market-1276.html?gad_source=1&gclid=CjwKCAjwnOipBhBQEiwACyGLuthtlbLHq3s08i2SQgrhIZntEhiPvu2ugy_nJ5oaupxKz-Fd2h9NcRoCB0kQAvD_BwE
DIRETTIVA 2006/42/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO
del 17 maggio 2006 sulle macchine e che modifica la direttiva 95/16/CE (rifusione), 9.6.2006
[bookmark: _Hlk149297993] Procedure di valutazione della conformità per la stampa 3D e i prodotti stampati in 3D da utilizzare in ambito medico per COVID-19 , https://ec.europa.eu/docsroom/documents/40562
Piattaforme tematiche di specializzazione intelligente, https://www.s3vanguardinitiative.eu/cooperations/high-performance-production-through-3d-printing
Il futuro dell'istruzione e della formazione professionale in Europa, v.1,18.05.2022, https://www.cedefop.europa.eu/en/publications/5583
Il futuro dell'istruzione e della formazione professionale in Europa, v.2, 30.03.2023
https://www.cedefop.europa.eu/files/5592_en.pdf
GUARDARE INDIETRO PER GUARDARE AVANTI: QUAL È IL FUTURO DELLA VETERINARIA IN EUROPA? CEDEFOP, 2022, https://www.cedefop.europa.eu/en/publications/9178
Formazione sulla stampa 3D per promuovere l'innovazione e la creatività dell'UE,
https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/projects/eplus-project-details/#project/2016-1-RO01-KA202-024578
Il Mobile Learning nell'IFP verso il 2020,https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2014-1-IT01-KA202-002649
Linee guida e casi di studio sull'uso della stampa 3D nell'istruzione professionale, 2014,
https://studylib.net/doc/25344847/guidelines-and-case-studies-on-the-use-of-3d-printing-in-...
SPRINT (Standardizzazione delle migliori pratiche per i tirocini)
POWER (Opportunità di avviamento con portata imprenditoriale); maggio 2018
Sito web del progetto: http://www.capqi-project.eu/
Sviluppo di un modello di apprendimento basato sul lavoro per l'IFP, https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2014-1-IE01-KA202-000356
Progetto: 612911-EPP-1-2019-1-EL-EPPKA3-PI-FORWARD, https://steamonedu.eu/news/3d-printing-and-education/

[bookmark: _Hlk149305839][bookmark: _Hlk149305840]Il sostegno della Commissione europea alla realizzazione di questa pubblicazione non costituisce un'approvazione dei contenuti, che riflettono esclusivamente il punto di vista degli autori, e la Commissione non può essere ritenuta responsabile dell'uso che può essere fatto delle informazioni in essa contenute.
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