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Módulos de formação em impressão 3D compatíveis com o sistema ECVET para tecnologias automóveis
2021-1-SK01-KA220-VET-000034617
Relatório de recomendação de políticas para a impressão 3D no ensino e formação profissional (R5)
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1. Introdução
Este Relatório de Recomendação de Políticas para a Integração da Impressão 3D no Ensino e Formação Profissionais (EFP), especificamente nos departamentos de Tecnologia Automóvel, é um esforço abrangente que exige a recolha, análise e síntese meticulosas de dados pertinentes através de metodologias de investigação estabelecidas.
Na sequência da revolução digital e da paisagem pós-pandémica, a adoção de tecnologias de ponta como a impressão 3D tornou-se imperativa. Este relatório tem como objetivo avaliar exaustivamente a necessidade e o potencial da incorporação da impressão 3D nos programas de formação profissional. Oferecerá recomendações informadas para o desenvolvimento de políticas e medidas estratégicas neste domínio.
A metodologia envolve principalmente investigação: 
Revisão da literatura; inquérito; estudos de caso; análise de feedback (questionários); avaliação das recomendações políticas.
Revisão da literatura. Isto implica uma análise exaustiva da literatura existente, incluindo artigos de investigação académica, relatórios e estudos de caso. Além disso, os projetos implementados no âmbito de iniciativas como o Erasmus + são examinados para avaliar a situação atual e as vantagens prospectivas da impressão 3D no ensino profissional.
Inquérito. Realizamos inquéritos abrangentes entre educadores, professores, académicos, estudantes e profissionais do sector da tecnologia automóvel. O objetivo é obter informações sobre as suas percepções, necessidades e expectativas relativamente à integração da impressão 3D na formação profissional.
Estudos de casos. Este segmento apresenta uma série de implementações bem sucedidas da impressão 3D na formação profissional, ilustrando aplicações do mundo real e reforçando o argumento para a sua adoção.
Feedback e análise de lacunas. Através dos contributos dos profissionais de EFP, identificamos as lacunas existentes no currículo atual, na atribuição de recursos e no desenvolvimento de competências, onde a impressão 3D pode ser incorporada de forma eficaz. Esta análise também elucida potenciais barreiras à adoção.



Recomendações de medidas. Com base nos resultados da investigação e nas lacunas identificadas, o relatório articula recomendações políticas, incluindo:
· Estratégias de integração: Propostas para incorporar módulos de impressão 3D no currículo existente.
· Formação para educadores: Estratégias para programas de formação especializados para equipar os educadores com as competências pedagógicas necessárias para a impressão 3D.
· Desenvolvimento de recursos e infra-estruturas: Orientações para os recursos e infra-estruturas necessários para facilitar a adoção da impressão 3D.
· Colaborações com a indústria: Defesa de parcerias com especialistas da indústria e fornecedores de tecnologia para aumentar o processo de implementação.
· Estratégias de implementação: Descreve os prazos, as entidades responsáveis, os desafios previstos e as soluções propostas.

Quadro de Monitorização e Avaliação. Esta secção propõe métodos para avaliar a eficácia e o impacto das políticas implementadas, incluindo indicadores de desempenho, mecanismos de feedback e intervalos de revisão regulares.
Conclusão. O relatório culmina com um resumo das principais conclusões, recomendações de políticas e benefícios previstos decorrentes da integração bem sucedida da impressão 3D na formação profissional.





[bookmark: _heading=h.3znysh7]2. Objetivos
Este abrangente Relatório de Recomendação de Políticas para a Integração da Impressão 3D no Ensino e Formação Profissional (EFP) está preparado para ser apresentado aos ministérios da educação nacionais dos países parceiros do projeto e às direcções provinciais da educação nacional. O principal objetivo desta iniciativa é elevar o nível das ofertas educativas nas instituições de formação profissional, dando ênfase à aquisição e aplicação da tecnologia de impressão 3D tanto por parte dos educadores como dos entusiastas da bricolage (DIY).
O relatório sublinha a versatilidade das técnicas de conceção e corte de objectos virtuais, afirmando a sua aplicabilidade em muitos domínios. Um destaque notável é a utilidade potencial de um centro educativo móvel, concebido não só para melhorar os conhecimentos dos professores do sector automóvel, mas também para servir um público mais vasto interessado na tecnologia 3D. Ao promover rápidos avanços neste domínio, o relatório prevê um aumento significativo da qualidade do ensino profissional.
Um aspeto fundamental deste relatório é o seu enfoque em tornar a impressão 3D uma parte integrante do currículo de Tecnologia Automóvel, aderindo às normas do Sistema Europeu de Créditos do Ensino e Formação Profissionais (ECVET). A inclusão da impressão 3D nos currículos nacionais é considerada um marco fundamental. Para facilitar este objetivo, o relatório propõe:
a) Desenvolvimento e integração curricular: 
· Desenvolvimento de resultados de aprendizagem pormenorizados e conteúdos de módulos adaptados aos modelos curriculares nacionais.
· Integração de módulos de impressão 3D nos currículos profissionais existentes, com especial incidência na Tecnologia Automóvel.
b) Quadro de Políticas e Recomendações:
· Estabelecimento de um quadro político robusto para orientar a integração e aplicação de tecnologias de impressão 3D no EFP.
· Recomendações para adaptações de políticas a nível nacional e provincial para apoiar esta integração.
c) Formação de professores e desenvolvimento profissional:
· Propor programas de formação abrangentes para os professores, assegurando que estão bem equipados para ministrar o ensino da impressão 3D de forma eficaz.
· Enfatizar o desenvolvimento profissional contínuo em linha com a evolução das tecnologias e metodologias de impressão 3D.
d) Atribuição de recursos e melhoria das infra-estruturas:
· Orientar a atribuição de recursos e o desenvolvimento das infra-estruturas necessárias para apoiar a impressão 3D em ambientes educativos.
· Incentivar colaborações com especialistas do sector e fornecedores de tecnologia para enriquecer a experiência de aprendizagem.
e) Desenvolvimento e integração curricular: 
· Desenvolvimento de resultados de aprendizagem pormenorizados e conteúdos de módulos adaptados aos modelos curriculares nacionais.
· Integração de módulos de impressão 3D nos currículos profissionais existentes, com especial incidência na Tecnologia Automóvel.

Em conclusão, o "Policy Recommendation Report for 3D Printing in VET" não só é fundamental para a melhoria imediata dos padrões educativos, como também é essencial para a exploração e o avanço a longo prazo das tecnologias de impressão 3D no ensino profissional. Estabelece as bases para um ecossistema educativo com visão de futuro e tecnologicamente competente, contribuindo, em última análise, para o objetivo mais amplo de elevar os padrões do ensino profissional.

[bookmark: _heading=h.2et92p0]

[bookmark: _heading=h.tyjcwt]3. Grupos-alvo e Características:
Os principais grupos-alvo deste relatório de recomendação política são os seguintes
· Professores de ensino e formação profissional: Centrando-se na tecnologia automóvel e nos educadores de transportes.
· Diretores e académicos de escolas de ensino e formação profissional: Os envolvidos no desenvolvimento e administração de programas educativos.

Características do grupo-alvo:
Os licenciados do grupo de estudo de Transportes, Correios e Telecomunicações das escolas secundárias profissionais da Eslováquia constituem o grupo-alvo ideal. De acordo com o programa educativo estatal, estes licenciados são profissionais versáteis, prontos para iniciar carreiras nos transportes, telecomunicações, comunicações electrónicas e transportes após um período de experiência prática. São formados para diversas funções, incluindo ocupações empresariais, técnico-económicas e de trabalhadores qualificados. Uma competência crítica exigida aos licenciados é a capacidade de processar e utilizar informações para atividades comerciais através das tecnologias de comunicação e informação, o que se alinha perfeitamente com os objetivos da integração da impressão 3D no EFP.





4. Estudos de caso: Implementação da impressão 3D na formação profissional
Esta secção apresenta aplicações reais bem sucedidas da impressão 3D na formação profissional, reforçando assim o argumento do relatório.

Projetos implementados:
· Formação em impressão 3D para promover a inovação e a criatividade na UE: Inclui diretrizes e estudos de caso sobre a utilização da impressão 3D no ensino profissional, destacando o seu impacto na criatividade e na inovação.
· Aprendizagem móvel no ensino e formação profissionais até 2020: Projectos como o Guia para a Aprendizagem Móvel, o Modelo de Unidade de Aprendizagem Móvel e a Unidade de Aprendizagem Móvel - Magne 1-8 demonstram a integração das tecnologias móveis e digitais no EFP.
· Desenvolvimento de um modelo de aprendizagem em contexto de trabalho para o EFP: Destaca a parceria fundamental entre o EFP e os setores empresariais, centrando-se nos modelos de aprendizagem em contexto de trabalho.


5. Breve análise da impressão 3D na indústria automóvel
O setor automóvel é um excelente exemplo do potencial transformador da impressão 3D:
i. Prototipagem: Utilizar a impressão 3D para criar protótipos e acelerar o desenvolvimento de novos veículos e componentes.
ii. Produção de peças sobresselentes: Fabrico de peças de substituição, especialmente para componentes obsoletos ou raros.
iii. Personalização de veículos: Personalização de veículos, incluindo interiores e exteriores, através da impressão 3D.
iv. Fabrico de ferramentas e linhas de produção: Utilização da impressão 3D para criar ferramentas especializadas e linhas de produção.
v. Produção de peças metálicas: Os avanços no fabrico de componentes aditivos permitem a produção de peças metálicas de alta precisão.

As impressoras 3D são pioneiras em novas vertentes do ensino experimental, permitindo a criação de modelos tridimensionais baseados em invenções ou conceitos dos alunos em várias disciplinas académicas. Isto abre novas oportunidades para aumentar a motivação e o interesse dos alunos, em particular nos domínios matemático e científico.



6. Proposta de inovação no ensino prático: integração da impressão 3D

Para aumentar o aspeto prático do ensino profissional, propomos a implementação estratégica da tecnologia de impressão 3D no currículo das escolas secundárias, particularmente nas áreas de estudo de 4 anos. Esta integração é sugerida principalmente durante o 2.º e 3.º anos académicos.

Componentes inovadores e abordagem modular:

Duração ajustável dos módulos: A duração e a intensidade dos módulos individuais que incorporam a impressão 3D devem ser adaptáveis. Esta flexibilidade permite que as escolas adaptem o programa de acordo com os seus recursos técnicos disponíveis, tais como o número e os tipos de impressoras 3D.

Personalização com base nos resultados: O currículo deve permitir a personalização com base na complexidade do resultado pretendido. Isto significa que as escolas podem concentrar-se em componentes menos exigentes para uma compreensão básica ou em projetos mais complexos para uma aprendizagem avançada.

Desenvolvimento de competências interdisciplinares: A incorporação da impressão 3D no ensino prático será feita em colaboração com outras disciplinas relevantes, como a tecnologia, o desenho profissional, a física, a engenharia elétrica e a eletrónica. Esta abordagem interdisciplinar garante que as competências e os conhecimentos adquiridos são abrangentes e aplicáveis em vários aspectos das áreas de estudo.

Equilíbrio entre teoria e prática: O ênfase será colocado no equilíbrio entre os conhecimentos teóricos e a experiência prática. Esta abordagem é crucial para garantir que os estudantes compreendem os princípios subjacentes à impressão 3D e adquirem as competências necessárias para aplicar estes conhecimentos em cenários do mundo real.

A proposta de integração da impressão 3D nos módulos de ensino prático tem por objetivo proporcionar uma experiência de aprendizagem mais dinâmica e prática. Espera-se que melhore a compreensão dos alunos sobre assuntos relacionados e que os dote de um conjunto de competências cada vez mais relevantes no panorama tecnológico moderno.





ANO: SEGUNDO (alunos de 16-17 anos)
Designação do módulo: Impressão 3D


	Tópico
	Resultados escolares esperados dos estudantes

	Características de cada tipo de impressora 3D
	Ser capaz de descrever as diferenças e as possibilidades de cada impressora 3D.

	Utilizar um scanner 3D
	Saber utilizar um scanner 3D portátil e software.

	Preparar uma impressora e um modelo para impressão 3D
	Saber preparar uma impressora para imprimir, verificar a impressora antes de imprimir, definir a temperatura e os parâmetros necessários de acordo com as necessidades do modelo de impressão e do filamento de impressão.

	Imprimir um modelo numa impressora 3D
	Saber operar uma impressora 3D de forma autónoma, controlar o processo de impressão.

	Processamento de modelos impressos em 3D
	Saber processar um modelo 3D impresso à mão, polindo e alisando as arestas.

	Trabalho autónomo dos alunos. Avaliação final e repetição, consolidando os conhecimentos.
	Avaliar, demonstrar, avaliar os conhecimentos adquiridos, as competências na prática, em conformidade com a aplicação da SST.



ANO: TERCEIRO (alunos de 17-18 anos)
Designação do módulo: Modelação 3D

	Tópico
	Resultados escolares esperados dos estudantes

	Características dos diferentes tipos de impressoras 3D
	Ser capaz de descrever as diferenças e as possibilidades de cada impressora 3D.

	Características dos diferentes tipos de filamentos para impressoras 3D
	Conhecer a diferença entre os diferentes tipos de filamentos 3D.

	Utilização de um scanner 3D
	Saber utilizar um scanner 3D portátil e software.

	Calibração de uma impressora 3D
	Saber como preparar uma impressora para imprimir, verificar a impressora antes de imprimir, definir a temperatura e os parâmetros necessários de acordo com as necessidades do modelo de impressão e do filamento de impressão.

	Preparar a impressora e o modelo para a impressão 3D
	Saber operar uma impressora 3D de forma autónoma, controlar o processo de impressão.

	
	Saber processar um modelo 3D impresso à mão, polindo e alisando as arestas.

	Imprimir o modelo numa impressora 3D
	Avaliar, demonstrar, avaliar os conhecimentos adquiridos, as competências na prática na observação e aplicação da segurança no trabalho.



Este resultado é um relatório único de recomendação de políticas para a impressão 3D no EFP para um currículo baseado em ECVET para impressão 3D e módulos de formação a aplicar em escolas secundárias profissionais por professores de Tecnologia Automóvel em 7 países.


7. Avaliação da recomendação de medidas: Análise do inquérito
A avaliação das recomendações de políticas para a integração da impressão 3D no Ensino e Formação Profissional (EFP) é sustentada por um inquérito realizado em vários países europeus, incluindo Áustria, Itália, Turquia, Grécia, Portugal, Bulgária e Eslováquia. As respostas ao inquérito fornecem informações valiosas sobre o estado atual e potenciais melhorias no ensino da impressão 3D nos sistemas de EFP.
Resumo das respostas ao inquérito:
1. Adoção de um currículo baseado em ECVET para impressão 3D: Cerca de 50,5% dos professores de EFP nos países inquiridos utilizam atualmente um currículo baseado no ECVET para a impressão 3D.
2. Avaliação da qualidade dos resultados de aprendizagem e dos módulos: A qualidade dos resultados de aprendizagem e do conteúdo dos módulos é classificada como "boa" por 52,4% e "excelente" por 28,6% dos inquiridos.
3. Recomendação para a integração do currículo nacional: Um número significativo de 98,1% dos inquiridos defende a inclusão de um currículo baseado na tecnologia ECVET para a impressão 3D nos currículos nacionais, aplicável ao setor automóvel e a outros programas de EFP, tais como CNC em departamentos de máquinas, manutenção de aeronaves, dispositivos biomédicos, saúde, tecnologia de metais, TIC, mecatrónica, construção e mobiliário.
4. Sensibilização das autoridades: Existe um consenso (98,1%) sobre a necessidade de uma maior consciencialização e compreensão das tecnologias de impressão 3D entre as autoridades locais e nacionais, particularmente nos processos de impressão 3D, design para impressão 3D, modelos de corte e modelação 3D.
5. Áreas que requerem melhorias: O inquérito destaca a aplicação prática (45,7%) e a formação de professores (17,1%) como as principais áreas que necessitam de melhorias. A acessibilidade dos recursos (9,5%) e o conteúdo curricular (10,5%) também requerem atenção.
6. Recomendações políticas para melhorar o ensino da impressão 3D: Curiosamente, 91,4% dos inquiridos não sugeriram recomendações políticas adicionais, o que indica uma potencial satisfação com a atual orientação política ou uma falta de conhecimento de possíveis melhorias.



8. Legislação: Impressão 3D e fabrico de aditivos

A impressão 3D (I3D), também conhecida como fabrico aditivo (FA), é reconhecida como um processo de fabrico transformador. A maquinaria I3D, uma forma de produto harmonizado, está abrangida pela Diretiva de Maquinaria 2006/42/CE da UE, exigindo o cumprimento de requisitos essenciais de saúde e segurança. Esta diretiva exige a composição de um ficheiro técnico e a marcação CE antes de estas impressoras serem introduzidas no mercado da UE. Além disso, as impressoras 3D estão sujeitas a outras legislações da UE, incluindo a Diretiva de Compatibilidade Electromagnética 2014/30/CE e a legislação da UE relativa a produtos químicos, WEEE 2012/19/UE, Diretiva RoHS II 2011/65/UE e Diretiva (UE) 2017/2102 e REACH 1907/2006/UE.

9. Normas não harmonizadas para impressão 3D
Para impressoras 3D baseadas em laser, particularmente as que processam metal, é aplicável um conjunto de normas harmonizadas ao abrigo da Diretiva de Máquinas da UE. Estas incluem:
· EN ISO 12100: Define os princípios gerais para a conceção, avaliação de riscos e redução de riscos na segurança das máquinas.
· EN 60204-1: Refere-se à segurança de máquinas e ao equipamento elétrico de máquinas.
· EN 13849-1: Concentra-se nas partes relacionadas com a segurança dos sistemas de controlo das máquinas.
· EN 13850: Especifica os princípios para a conceção de funções de paragem de emergência para máquinas.
· EN ISO 11553-1: Refere-se à segurança das máquinas de processamento a laser.
· EN 1127-1: Aborda as atmosferas explosivas e a prevenção e proteção contra explosões.
· EN ISO 19353: Abrange a prevenção e proteção contra incêndios na segurança de máquinas.
Para as impressoras 3D de plástico, as normas relativas a incêndios e explosões também são relevantes. Além disso, as normas não harmonizadas, como a EN 60825-1 e a EN 60825-4, que tratam da segurança dos produtos laser e das suas protecções, são fundamentais para garantir operações seguras.
10. Desafios da propriedade intelectual na impressão 3D
A impressão 3D cruza-se significativamente com o direito de propriedade intelectual. Embora a proteção de patentes esteja condicionada ao pedido e ao cumprimento de critérios específicos, os direitos de design surgem como uma área crucial. Os fabricantes registados podem aproveitar os direitos de design não registados para questionar a impressão 3D comercial não autorizada dos seus designs. No entanto, as infracções aos direitos sobre desenhos e modelos não se aplicam se a impressão 3D for para fins pessoais e não comerciais. Esta distinção é particularmente relevante na fase inicial de adoção de impressoras 3D de alta qualidade.

11. Implicações políticas da impressão 3D no ensino e formação profissional
As implicações políticas da integração da impressão 3D no EFP são extensas e variadas:
· Recursos humanos: Centrar-se no desenvolvimento de competências e conhecimentos entre professores, formadores, conferencistas e estudantes.
· Tecnologia e Normalização: Enfatizar a necessidade de tecnologia e metodologias padronizadas na impressão 3D.
· Desenvolvimento de capacidades: Identificar e abordar as lacunas de recursos, medidas políticas e acessibilidade. Salientar a necessidade de currículos multidisciplinares que incorporem elementos como CAD e gestão de materiais.
· Sensibilização e apoio: Sensibilizar os formadores, engenheiros, técnicos, gestores de I&D e consumidores. Apoio a iniciativas de I&D, incluindo experiências e prototipagem.
· Papel dos governos: Destacar o papel dos governos regionais, nacionais e europeus na facilitação destes desenvolvimentos.

A UE é incentivada a liderar iniciativas de apoio às plataformas dos utilizadores, de clarificação da regulamentação e de resolução de desafios como a concorrência, a complexidade da regulamentação e as lacunas de conhecimento na AM.
12. Impressão 3D: Perspetivas e expectativas educativas
A incorporação da tecnologia de impressão 3D em ambientes educativos é multifacetada. Prepara os estudantes para futuras funções profissionais e torna a aprendizagem mais cativante e eficaz. O potencial da tecnologia na criação de novos produtos e no avanço da educação científica e tecnológica é significativo. A adoção destas tecnologias está em sintonia com as tendências contemporâneas e melhora a experiência educativa global.
13. Potencial de transferência das políticas de impressão 3D
O quadro político e as recomendações desenvolvidas para a impressão 3D no ensino da tecnologia automóvel têm potencial para adaptação e aplicação noutros programas de EFP. Estes incluem sectores como a modelação, a maquinagem CNC, a manutenção de aeronaves, os dispositivos biomédicos, as profissões da saúde, a tecnologia dos metais, as TIC, a mecatrónica, a construção e o design de mobiliário (Figura 1). As unidades elaboradas servem como um modelo versátil aplicável em diversos contextos educativos.
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			Figura 1 - Crescimento do Mercado Global em Impressão 3D 
14. Medidas estratégicas para a impressão 3D no EFP
As principais medidas estratégicas incluem:
· Aumentar a sensibilização das autoridades locais e nacionais para os processos e tecnologias de impressão 3D.
· Maior ênfase na compreensão da impressão 3D em contextos educativos.
· Incorporação de módulos de formação específicos no currículo do departamento de Tecnologia Automóvel e noutros domínios relevantes.
· Reforçar os conhecimentos, as competências e as aptidões dos professores e dos formadores através de iniciativas de formação e de atualização de competências específicas.

15. Aspetos ambientais e Alinhamento com os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável
O compromisso da UE para com o desenvolvimento sustentável, em especial em consonância com a Agenda 2030 das Nações Unidas, reflete-se no interesse crescente pelas atividades de I3D. Embora o atual nível de cooperação inter-regional seja louvável, é essencial um maior envolvimento e financiamento para as iniciativas regionais. Muitas parcerias inter-regionais contribuem significativamente para a realização dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável, demonstrando a liderança da UE no desenvolvimento sustentável e na tecnologia I3D.



[bookmark: _heading=h.3dy6vkm]16. Conclusões: Avaliar o Panorama Atual e as Orientações Futuras
O panorama da impressão 3D, especialmente no contexto do ensino e formação profissionais (EFP), sofreu alterações substanciais desde a última atualização da política em 2006. Este fator exige uma revisão urgente e abrangente da política para se alinhar com as necessidades contemporâneas e os avanços tecnológicos.

Importância da impressão 3D na era da COVID-19 e além:
A pandemia de COVID-19 veio sublinhar a importância da impressão 3D como solução inovadora, particularmente destacada pelas suas aplicações em contextos médicos. Isto levou ao início de um procedimento de avaliação da conformidade para a impressão 3D e os seus produtos no setor da saúde, demonstrando o seu potencial para além dos setores de fabrico tradicionais.
Inquéritos e Feedback dos Profissionais de EFP:
Inquéritos exaustivos e feedback de educadores, estudantes e profissionais da área revelam um reconhecimento unânime da necessidade de:
· Currículos atualizados que incorporem a impressão 3D.
· Melhoria da formação de professores e do desenvolvimento profissional.
· Melhoria do acesso a equipamentos e recursos de impressão 3D.
· Colaborações mais fortes entre as instituições de ensino e formação profissional e as empresas, nomeadamente para facilitar estágios de qualidade.
Estas conclusões confirmam que a integração da impressão 3D no EFP não é apenas desejável, mas essencial, centrando-se no reforço dos conhecimentos, aptidões e competências digitais tanto para professores como para alunos.
Análise de disparidades e Projetos Erasmus:
Uma análise ao abrigo do programa Erasmus identificou uma lacuna notável nos projetos centrados na impressão 3D, com apenas um grande projeto ("Training in 3D Printing To Foster EU Innovation & Creativity") e vários outros sobre VET e estágios. Esta análise das lacunas é fundamental para fundamentar as recomendações políticas propostas.

Recomendações de políticas propostas:
Com base na investigação e análise exaustivas efetuadas, são apresentadas as seguintes recomendações políticas:
· Integração curricular: Incorporação de módulos de impressão 3D especialmente desenvolvidos nos currículos de EFP existentes.
· Formação de educadores: Estabelecimento de programas de formação para equipar os educadores com as competências necessárias para o ensino da impressão 3D, melhorando assim a experiência educativa.
· Desenvolvimento de recursos e infra-estruturas: Melhorar o acesso a equipamento e infra-estruturas de impressão 3D para apoiar a sua implementação em contextos de EFP.
· Colaboração com a indústria: Criar e manter parcerias com profissionais da indústria e fornecedores de tecnologia para apoiar a implementação da impressão 3D e promover estágios de qualidade.

Estratégia de aplicação e controlo:
A estratégia de implementação destas recomendações centra-se na sustentabilidade e envolve a participação ativa de todos os parceiros. O Conselho Consultivo desempenhará um papel crucial no controlo e na avaliação do impacto destas políticas após a sua aplicação. Tal incluirá indicadores de desempenho, mecanismos de feedback e calendários de revisão ao longo dos próximos cinco anos.

Sensibilização e impacto ecológico:
Foi identificada uma necessidade significativa de sensibilização para compreender a situação atual e os potenciais benefícios da impressão 3D na formação profissional. Sendo uma tecnologia inovadora, a impressão 3D não só é promissora para o avanço da educação, como também tem implicações ecológicas significativas, o que exige uma abordagem equilibrada relativamente à sua aplicação crescente no futuro.
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