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[bookmark: _Toc151489324]Úvod

Táto správa o odporúčaní politiky pre integráciu 3D tlače do odborného vzdelávania a prípravy (VET), konkrétne v rámci oddelení automobilovej techniky, predstavuje komplexné úsilie, ktoré si vyžaduje starostlivé zhromažďovanie, analýzu a syntézu príslušných údajov prostredníctvom zavedených metodológií výskumu.
V dôsledku digitálnej revolúcie a postpandemickej krajiny sa prijatie špičkových technológií, ako je 3D tlač, stalo nevyhnutnosťou. Cieľom tejto správy je dôkladne posúdiť nevyhnutnosť a potenciál začlenenia 3D tlače do programov odborného vzdelávania. Poskytne informované odporúčania pre rozvoj politiky a strategické opatrenia v tejto oblasti.
Metodológia zahŕňa najmä výskum:
[bookmark: _Hlk149296242]Prehľad literatúry; Prieskum; Prípadové štúdie; Analýza spätnej väzby (dotazníky); Hodnotenie politických odporúčaní.
Prehľad literatúry. To znamená rozsiahle skúmanie existujúcej literatúry vrátane akademických výskumných prác, správ a prípadových štúdií. Okrem toho sa skúmajú projekty realizované v rámci iniciatív, ako je Erasmus+, aby sa posúdilo súčasné postavenie a potenciálne výhody 3D tlače v odbornom vzdelávaní.
[bookmark: _Hlk149292297]Prieskum. Uskutočnili sme komplexné prieskumy medzi pedagógmi, lektormi, akademikmi, študentmi a odborníkmi v sektore automobilovej techniky. Cieľom je získať prehľad o ich vnímaní, potrebách a očakávaniach týkajúcich sa integrácie 3D tlače do odborného vzdelávania.
Prípadové štúdie. Tento segment predstavuje celý rad úspešných implementácií 3D tlače v odbornom vzdelávaní, ktoré ilustrujú aplikácie v reálnom svete a podporujú argumenty pre jeho prijatie.Feedback and Gap Analysis. 
Prostredníctvom vstupov od profesionálov v oblasti OVP identifikujeme existujúce medzery v súčasných osnovách, prideľovaní zdrojov a rozvoji zručností, do ktorých možno efektívne začleniť 3D tlač. Táto analýza tiež objasňuje potenciálne prekážky prijatia.
Odporúčania. Na základe zistení výskumu a zistených nedostatkov správa vyjadruje politické odporúčania vrátane:
· Integračné stratégie: Návrhy na začlenenie modulov 3D tlače do existujúcich učebných osnov.
· Školenie pre pedagógov: Stratégie pre špecializované školiace programy na vybavenie pedagógov potrebnými pedagogickými zručnosťami v oblasti 3D tlače.
· Rozvoj zdrojov a infraštruktúry: Pokyny pre potrebné zdroje a infraštruktúru na uľahčenie prijatia 3D tlače.
· Spolupráca v odvetví: Presadzovanie partnerstiev s odborníkmi z odvetvia a poskytovateľmi technológií na rozšírenie procesu implementácie.
· Implementačné stratégie: Načrtáva časové plány, zodpovedné subjekty, predpokladané výzvy a navrhované riešenia.

Rámec monitorovania a hodnotenia. Táto časť navrhuje metódy na hodnotenie účinnosti a vplyvu implementovaných politík, vrátane ukazovateľov výkonnosti, mechanizmov spätnej väzby a pravidelných intervalov hodnotenia.

Záver. Správa vyvrcholí zhrnutím kľúčových zistení, politických odporúčaní a predpokladaných prínosov vyplývajúcich z úspešnej integrácie 3D tlače do odborného vzdelávania.



[bookmark: _Toc151489325][bookmark: _Hlk149311458]1. Ciele

Táto komplexná správa o odporúčaní politiky pre integráciu 3D tlače do odborného vzdelávania a prípravy (VET) je pripravená na predloženie národným ministerstvám školstva partnerských krajín projektu a provinčným riaditeľstvám národného vzdelávania. Hlavným cieľom tejto iniciatívy je zvýšiť úroveň vzdelávacích ponúk v rámci odborných inštitúcií s dôrazom na získanie a aplikáciu technológie 3D tlače tak zo strany pedagógov, ako aj domácich majstrov (urob si sám).
Správa zdôrazňuje všestrannosť dizajnu virtuálnych objektov a techník krájania a potvrdzuje ich použiteľnosť v mnohých oblastiach. Pozoruhodným vrcholom je potenciálna užitočnosť mobilného vzdelávacieho centra navrhnutého nielen na zvýšenie odbornosti učiteľov automobilového priemyslu, ale aj na to, aby slúžilo širšiemu publiku, ktoré sa zaujíma o 3D technológiu. Podporou rýchleho pokroku v tejto oblasti správa predpokladá výrazné zvýšenie kvality odborného vzdelávania.
Kľúčovým aspektom tejto správy je jej zameranie na to, aby sa 3D tlač stala integrálnou súčasťou učebných osnov pre automobilovú techniku, pričom sa dodržiavajú normy Európskeho systému kreditov pre odborné vzdelávanie a prípravu (ECVET). Za kľúčový míľnik sa považuje začlenenie 3D tlače do národných učebných osnov. Na uľahčenie sa v správe navrhuje:
a) Tvorba a integrácia učebných osnov:
· Vypracovanie podrobných vzdelávacích výstupov a obsahu modulov prispôsobených národným šablónam učebných osnov.
· Integrácia modulov 3D tlače do existujúcich odborných učebných osnov, konkrétne so zameraním na automobilovú technológiu.
b) Rámec politiky a odporúčania:
· Vytvorenie silného politického rámca na usmernenie integrácie a aplikácie technológií 3D tlače v OVP.
·  Odporúčania na prispôsobenie politiky na národnej aj provinčnej úrovni na podporu tejto integrácie.


c) Školenie učiteľov a profesionálny rozvoj:
· Navrhovanie komplexných školiacich programov pre učiteľov, ktoré zabezpečia, aby boli dobre vybavení na efektívne poskytovanie vzdelávania v oblasti 3D tlače.
· Dôraz na neustály profesionálny rozvoj v súlade s vyvíjajúcimi sa technológiami a metodikami 3D tlače.
d) Prideľovanie zdrojov a zlepšovanie infraštruktúry:
·  Usmerňovanie prideľovania zdrojov a rozvoja potrebnej infraštruktúry na podporu 3D tlače vo vzdelávacích prostrediach.
· Povzbudzovanie spolupráce s odborníkmi z odvetvia a poskytovateľmi technológií s cieľom obohatiť vzdelávacie skúsenosti.
e)  Monitorovanie, hodnotenie a neustále zlepšovanie:
· Vytvorenie mechanizmov na pravidelné monitorovanie a hodnotenie integračného procesu.
· Zabezpečenie spätnej väzby pre neustále zlepšovanie a prispôsobovanie učebných osnov a vyučovacích metodík.

Na záver možno povedať, že „Správa o odporúčaní politiky pre 3D tlač v OVP“ nie je kľúčová len pre okamžité zlepšenie vzdelávacích štandardov, ale je tiež nevyhnutná pre dlhodobé využívanie a pokrok technológií 3D tlače v odbornom vzdelávaní. Kladie základ pre pokrokový, technologicky zdatný vzdelávací ekosystém, ktorý v konečnom dôsledku prispieva k širšiemu cieľu, ktorým je zvyšovanie štandardov odborného vzdelávania.
[bookmark: _Hlk149291929]

[bookmark: _Hlk149304877][bookmark: _Toc151489326] 2. Cieľové skupiny a charakteristiky

Primárne cieľové skupiny pre túto správu o odporúčaní politiky zahŕňajú:
· Učitelia odborného vzdelávania a prípravy: Zameranie na automobilovú techniku ​​a pedagógov dopravy.
· Riaditelia a akademici škôl odborného vzdelávania: Tí, ktorí sa podieľajú na tvorbe a správe vzdelávacích programov.

Charakteristika cieľovej skupiny:
Ideálnou cieľovou skupinou sú absolventi študijného odboru Doprava, pošty a telekomunikácie na stredných odborných školách na Slovensku. Podľa štátneho vzdelávacieho programu sú títo absolventi všestrannými odborníkmi; pripravený začať kariéru v doprave, telekomunikáciách, elektronických komunikáciách a doprave po potrebnom období praktických skúseností. Sú vyškolení pre rôzne úlohy, vrátane podnikateľských, technicko-ekonomických a kvalifikovaných robotníckych povolaní. Rozhodujúcou zručnosťou, ktorú absolventi vyžadujú, je schopnosť spracovávať a využívať informácie pre obchodné aktivity prostredníctvom komunikačných a informačných technológií, čo je v dokonalom súlade s cieľmi integrácie 3D tlače do odborného vzdelávania a prípravy.




[bookmark: _Toc151489327]3. Prípadové štúdie: Implementácia 3D tlače v odbornom vzdelávaní

Táto časť predstavuje úspešné reálne aplikácie 3D tlače v odbornom vzdelávaní, čím posilňuje argumentáciu správy.

Realizované projekty:
· Školenie v oblasti 3D tlače na podporu inovácie a kreativity v EÚ: zahŕňa usmernenia a prípadové štúdie o používaní 3D tlače v odbornom vzdelávaní, pričom sa zdôrazňuje jej vplyv na kreativitu a inovácie.
· Mobilné vzdelávanie v OVP do roku 2020: Projekty ako Sprievodca M-Learningom, Model M-Learning Unit a M-Learning Unit – Magne 1-8 predstavujú integráciu mobilných a digitálnych technológií v OVP.
· Rozvoj pracovného modelu vzdelávania pre OVP: Zdôrazňuje kritické partnerstvo medzi OVP a podnikateľskými sektormi so zameraním na modely vzdelávania založeného na práci.



[bookmark: _Toc151489328]4. Stručná analýza 3D tlače v automobilovom priemysle

Automobilový sektor je ukážkovým príkladom transformačného potenciálu 3D tlače:
i. Prototypovanie: Využitie 3D tlače na vytváranie prototypov a urýchlenie vývoja nových vozidiel a komponentov.
ii. Výroba náhradných dielov: Výroba náhradných dielov, najmä pre zastarané alebo vzácne komponenty.
iii. Personalizácia vozidla: Prispôsobenie vozidiel, vrátane interiérov a exteriérov, prostredníctvom 3D tlače.
iv. Výroba nástrojov a výrobných liniek: Využívanie 3D tlače na vytváranie špecializovaných nástrojov a výrobných liniek.
v. Výroba kovových dielov: Pokroky v aditívnej výrobe umožňujú vysoko presnú výrobu kovových dielov.

3D tlačiarne sú priekopníkmi nových ciest v experimentálnom vyučovaní, umožňujú vytvárať trojrozmerné modely založené na študentských vynálezoch alebo konceptoch v rôznych akademických disciplínach. To otvára nové príležitosti na zvýšenie motivácie a záujmu študentov, najmä v matematických a vedeckých oblastiach.

[bookmark: _Toc151489329]5. Návrh inovácií v praktickom vyučovaní: Integrácia 3D tlače

Pre rozšírenie praktickej stránky odborného vzdelávania navrhujeme strategickú implementáciu technológie 3D tlače do učebných osnov stredných škôl, najmä v rámci 4-ročných študijných odborov. Táto integrácia sa navrhuje predovšetkým počas 2. a 3. akademického roka.

Inovatívne komponenty a modulárny prístup:

Nastaviteľné trvanie modulu: Trvanie a intenzita jednotlivých modulov zahŕňajúcich 3D tlač by mali byť prispôsobiteľné. Táto flexibilita umožňuje školám prispôsobiť program podľa ich dostupných technických zdrojov, ako je počet a typy 3D tlačiarní.

Prispôsobenie na základe výstupu: Učebné osnovy by mali umožňovať prispôsobenie na základe požadovanej zložitosti výstupu. To znamená, že školy sa môžu zamerať na menej náročné komponenty pre základné pochopenie alebo zložitejšie projekty pre pokročilé vzdelávanie.

Interdisciplinárny rozvoj zručností: Začlenenie 3D tlače do praktického vyučovania bude prebiehať v spolupráci s ďalšími relevantnými predmetmi, akými sú technika, odborné kreslenie, fyzika, elektrotechnika a elektronika. Tento interdisciplinárny prístup zabezpečuje, že získané zručnosti a znalosti sú komplexné a použiteľné v rôznych aspektoch študijných odborov.

Vyvažovanie teórie a praxe: Dôraz sa bude klásť na vyváženie teoretických vedomostí s praktickými skúsenosťami. Tento prístup je kľúčový na zabezpečenie toho, aby študenti pochopili princípy 3D tlače a získali zručnosti potrebné na uplatnenie týchto vedomostí v reálnych scenároch.

Navrhovaná integrácia 3D tlače do praktických vyučovacích modulov má za cieľ poskytnúť dynamickejší a praktickejší vzdelávací zážitok. Očakáva sa, že zlepší porozumenie študentov príbuzným predmetom a vybaví ich súborom zručností, ktoré sú v modernom technologickom prostredí čoraz dôležitejšie.
Ročník: II. (16 až 17-roční žiaci),
Názov modulu: 3D tlač

	Téma

	Výkonový štandard
očakávané vzdelávacie výstupy žiaka


	Charakteristika jednotlivých druhov 3D tlačiarní
	Vedieť popísať rozdiel a možnosti jednotlivých 3D tlačiarní.


	Používanie 3D skenera

	Vedieť používať ručný 3D skener a software.


	Príprava tlačiarne a modelu na 3D tlač

	Vedieť pripraviť tlačiareň na tlač, vykonať kontrolu tlačiarne pred tlačou, nastavenie teploty a potrebných parametrov podľa potrieb tlačového modelu a tlačového filamentu.


	Tlač modelu na 3D tlačiarni

	Vedieť samostatne obsluhovať 3D tlačiareň, kontrolovať proces tlače.


	Spracovanie vytlačených 3D modelov

	Vedieť ručne opracovať vytlačený 3D model, obrúsenie a vyhladenie hrán.


	Samostatná práca žiakov. Záverečné zhodnotenie a opakovanie, upevňovanie vedomostí.

	Posúdiť, predviesť, zhodnotiť nadobudnuté vedomosti, zručnosti v praxi pri dodržiavaní a uplatňovaní BOZP.






Ročník: III. (17 až 18- roční žiaci)
Názov modulu: 3D modelovanie

	Téma

	Výkonový štandard
očakávané vzdelávacie výstupy žiaka

	Charakteristika jednotlivých druhov 3D tlačiarní 
	Vedieť popísať rozdiel a možnosti jednotlivých 3D tlačiarní.

	Charakteristika jednotlivých druhov filamentov pre 3D tlačiarne
	Vedieť rozdiel medzi jednotlivými druhmi 3D filamentov.

	Používanie 3D skenera
	Vedieť používať ručný 3D skener a software.

	Kalibrácia 3D tlačiarne

	Vedieť pripraviť tlačiareň na tlač, vykonať kontrolu tlačiarne pred tlačou, nastavenie teploty a potrebných parametrov podľa potrieb tlačového modelu a tlačového filamentu.

	Príprava tlačiarne a modelu na 3D tlač 

	Vedieť samostatne ovládať 3D tlačiareň, ovládať proces tlače.

	Tlač modelu na 3D tlačiarni

	Posúdiť, preukázať, zhodnotiť získané vedomosti, zručnosti v praxi pri dodržiavaní a uplatňovaní bezpečnosti práce.



Týmto výsledkom je jedinečná správa o odporúčaní politiky pre 3D tlač v odbornom vzdelávaní a príprave pre učebné osnovy založené na ECVET pre 3D tlač a školiace moduly, ktoré môžu učitelia automobilovej techniky aplikovať na stredných odborných školách v 7 krajinách.

[bookmark: _Toc151489330]6. Hodnotenie politických odporúčaní: Analýza prieskumu

Hodnotenie politických odporúčaní pre integráciu 3D tlače do odborného vzdelávania a prípravy (VET) je podložené prieskumom uskutočneným vo viacerých európskych krajinách vrátane Rakúska, Talianska, Turecka, Grécka, Portugalska, Bulharska a Slovenska. Odpovede na prieskum poskytujú cenné informácie o súčasnom stave a potenciálnych zlepšeniach vzdelávania v oblasti 3D tlače v rámci systémov odborného vzdelávania a prípravy.
Súhrn odpovedí na prieskum:
1. Prijatie učebných osnov založených na ECVET pre 3D tlač: Približne 50,5 % učiteľov OVP v skúmaných krajinách v súčasnosti využíva učebné osnovy založené na ECVET pre 3D tlač.
2. Hodnotenie kvality vzdelávacích výstupov a modulov: Kvalitu vzdelávacích výstupov a obsahu modulov hodnotí ako „dobrú“ 52,4 % a „výbornú“ 28,6 % respondentov.
3. Odporúčanie pre integráciu národných učebných osnov: Významných 98,1 % respondentov sa zasadzuje za zahrnutie učebných osnov založených na Technologickom ECVET pre 3D tlač do národných učebných osnov, použiteľných pre automobilový priemysel a ďalšie programy odborného vzdelávania a prípravy, ako sú CNC na strojových oddeleniach, údržba lietadiel, biomedicínske zariadenia , zdravotníctvo, kovovýroba, IKT, mechatronika, stavebníctvo a nábytok.
4. Informovanosť medzi orgánmi: Existuje konsenzus (98,1 %) o potrebe lepšieho povedomia a chápania technológií 3D tlače medzi miestnymi a národnými orgánmi, najmä v procesoch 3D tlače, navrhovaní pre 3D tlač, krájaní modelov a 3D modelovaní.
5. Oblasti vyžadujúce zlepšenie: Prieskum vyzdvihuje praktické využitie (45,7 %) a odbornú prípravu učiteľov (17,1 %) ako primárne oblasti, ktoré si vyžadujú zlepšenie. Pozornosť si vyžaduje aj dostupnosť zdrojov (9,5 %) a obsah učiva (10,5 %).
6. Správa o pravidlách odporúčania na zlepšenie vzdelávania v oblasti 3D tlače: Zaujímavé je, že 91,4 % respondentov nenavrhlo ďalšie politické odporúčania, čo naznačuje potenciálnu spokojnosť so súčasným smerovaním politiky alebo nedostatočné povedomie o možných vylepšeniach.

[bookmark: _Toc151489331]
7. Legislatíva: 3D tlač a aditívna výroba

3D tlač (3DP), známa aj ako aditívna výroba (AM), je uznávaná ako transformačný výrobný proces. Strojové zariadenia 3DP, forma harmonizovaného produktu, spadá pod smernicu EÚ o strojových zariadeniach 2006/42/ES, ktorá si vyžaduje súlad so základnými požiadavkami na zdravie a bezpečnosť. Táto smernica nariaďuje zloženie technického súboru a označenie CE pred uvedením týchto tlačiarní na trh EÚ. Okrem toho 3D tlačiarne podliehajú ďalším právnym predpisom EÚ vrátane smernice o elektromagnetickej kompatibilite 2014/30/ES a právnych predpisov EÚ o chemikáliách, WEEE 2012/19/EÚ, RoHS II 2011/65/EÚ Smernice a Smernice (EÚ) 2017/ 2102 a REACH 1907/2006/EÚ.
[bookmark: _Toc151489332]8. Neharmonizované štandardy pre 3D tlač

Pre laserové 3D tlačiarne, najmä tie, ktoré spracúvajú kov, platí súbor harmonizovaných noriem podľa smernice EÚ o strojových zariadeniach. Tie obsahujú:

· EN ISO 12100: Načrtáva všeobecné princípy návrhu, hodnotenia rizík a znižovania rizík v oblasti bezpečnosti strojových zariadení.
· EN 60204-1: Týka sa bezpečnosti strojov a elektrických zariadení strojov.
· EN 13849-1: Zameriava sa na bezpečnostné časti riadiacich systémov v strojových zariadeniach.
· EN 13850: Špecifikuje zásady navrhovania funkcií núdzového zastavenia strojových zariadení.
· EN ISO 11553-1: Týka sa bezpečnosti strojov na spracovanie laserom.
· EN 1127-1: Rieši výbušné atmosféry a prevenciu a ochranu pred výbuchom.
· EN ISO 19353: Zahŕňa požiarnu prevenciu a požiarnu ochranu v oblasti bezpečnosti strojov.

Pre plastové 3D tlačiarne sú relevantné aj normy týkajúce sa požiaru a výbuchu. Okrem toho neharmonizované normy ako EN 60825-1 a EN 60825-4, ktoré sa zaoberajú bezpečnosťou laserových produktov a laserových ochranných krytov, sú nápomocné pri zabezpečovaní bezpečnej prevádzky.

[bookmark: _Toc151489333]9. Výzvy duševného vlastníctva v 3D tlači

3D tlač sa výrazne prelína s právom duševného vlastníctva. Zatiaľ čo patentová ochrana je podmienená prihláškou a dodržiavaním špecifických kritérií, práva na dizajn sa javia ako kľúčová oblasť. Registrovaní a výrobcovia môžu využiť neregistrované práva na dizajn na napadnutie neoprávnenej komerčnej 3D tlače svojich návrhov. Porušenie práv na dizajn sa však neuplatňuje, ak je 3D tlač určená na osobné, nekomerčné účely. Tento rozdiel je obzvlášť dôležitý v ranej fáze prijímania vysokokvalitných 3D tlačiarní.

[bookmark: _Toc151489334]10. Politické dôsledky pre 3D tlač v odbornom vzdelávaní a príprave

Politické dôsledky integrácie 3D tlače do OVP sú rozsiahle a rôznorodé:
· Ľudské zdroje: Zameranie sa na rozvoj zručností a vedomostí medzi učiteľmi, školiteľmi, lektormi a študentmi.
· Technológia a štandardizácia: Zdôraznenie potreby štandardizovanej technológie a metodológie v 3D tlači.
· Rozvoj spôsobilostí: Identifikácia a riešenie nedostatkov v zdrojoch, politických opatrení a dostupnosti. Zdôraznenie potreby multidisciplinárnych učebných osnov zahŕňajúcich prvky ako CAD a materiálový manažment.


· Povedomie a podpora: Zvyšovanie povedomia medzi školiteľmi, inžiniermi, technikmi, manažérmi výskumu a vývoja a spotrebiteľmi. Podpora výskumných a vývojových iniciatív vrátane experimentov a prototypovania.
· Vládna úloha: Zdôraznenie úlohy regionálnych, národných a európskych vlád pri uľahčovaní tohto vývoja.

EÚ vyzýva, aby viedla iniciatívy v oblasti podpory používateľských platforiem, objasňovania právnych predpisov a riešenia výziev, akými sú hospodárska súťaž, zložitosť regulácie a medzery v znalostiach v oblasti AM.

[bookmark: _Toc151489335]11. 3D tlač: Vzdelávacie perspektívy a očakávania

Začlenenie technológie 3D tlače do vzdelávacích prostredí je mnohostranné. Pripravuje študentov na budúce profesionálne úlohy a robí učenie pútavejším a efektívnejším. Potenciál technológie pri vytváraní nových produktov a napredovaní vedecko-technického vzdelávania je významný. Prijatie týchto technológií je v súlade so súčasnými trendmi a zlepšuje celkový zážitok zo vzdelávania.


[bookmark: _Toc151489336]12. Potenciál prenosnosti zásad 3D tlače

Politický rámec a odporúčania vyvinuté pre 3D tlač vo vzdelávaní v oblasti automobilových technológií majú potenciál na prispôsobenie a uplatnenie v iných programoch odborného vzdelávania a prípravy. Patria sem sektory ako výroba modelov, CNC obrábanie, údržba lietadiel, biomedicínske zariadenia, zdravotnícke profesie, kovovýroba, IKT, mechatronika, stavebníctvo a dizajn nábytku. Vypracované jednotky slúžia ako všestranný model použiteľný v rôznych vzdelávacích kontextoch.
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[bookmark: _Toc151489337]13. Strategické opatrenia pre 3D tlač v odbornom vzdelávaní a príprave

Medzi kľúčové strategické opatrenia patria:
· Zvyšovanie povedomia miestnych a národných orgánov o procesoch a technológiách 3D tlače.
· Väčší dôraz na pochopenie 3D tlače vo vzdelávacích kontextoch.
· Začlenenie špecifických vzdelávacích modulov do učebných osnov odboru Automobilová technika a ďalších relevantných odborov.
· Posilňovanie vedomostí, kompetencií a zručností učiteľov a školiteľov prostredníctvom cielených školení a iniciatív zameraných na zvyšovanie kvalifikácie.
[bookmark: _Toc151489338]14. Environmentálne aspekty a súlad s cieľmi trvalo udržateľného rozvoja
[bookmark: _Hlk149305782]
Záväzok EÚ k trvalo udržateľnému rozvoju, najmä v súlade s Agendou OSN 2030, sa odráža v rastúcom záujme o aktivity 3DP. Zatiaľ čo súčasná úroveň medziregionálnej spolupráce je chvályhodná, pre regionálne iniciatívy je nevyhnutné ďalšie zapojenie a financovanie. Mnohé medziregionálne partnerstvá významne prispievajú k dosiahnutiu cieľov trvalo udržateľného rozvoja, čím demonštrujú vedúce postavenie EÚ v oblasti trvalo udržateľného rozvoja a technológie 3DP.


[bookmark: _Toc151489339]Závery: Hodnotenie súčasnej krajiny a budúcich smerov

Oblasť 3D tlače, najmä v kontexte odborného vzdelávania a prípravy (VET), prešla od poslednej aktualizácie politiky v roku 2006 podstatnými zmenami. To si vyžaduje naliehavú a komplexnú revíziu politiky, aby sa zosúladila so súčasnými potrebami a technologickým pokrokom.
Význam 3D tlače v ére COVID-19 a po nej:
Pandémia COVID-19 podčiarkla dôležitosť 3D tlače ako inovatívneho riešenia, zvýrazneného najmä jej aplikáciami v medicínskom kontexte. To viedlo k začatiu postupu posudzovania zhody pre 3D tlač a jej produkty v zdravotníctve, čím sa ukázal jej potenciál mimo tradičných výrobných sektorov.
Štatistiky prieskumu a spätná väzba od odborníkov v oblasti odborného vzdelávania a prípravy:
Rozsiahle prieskumy a spätná väzba od pedagógov, študentov a odborníkov v tejto oblasti odhaľujú jednomyseľné uznanie potreby:
· Aktualizované učebné osnovy zahŕňajúce 3D tlač.
· Zlepšená príprava učiteľov a ich profesionálny rozvoj.
· Vylepšený prístup k zariadeniam a zdrojom na 3D tlač.
· Užšia spolupráca medzi inštitúciami odborného vzdelávania a prípravy a podnikmi, najmä pri uľahčovaní kvalitných stáží.
Tieto poznatky potvrdzujú, že integrácia 3D tlače do OVP je nielen žiaduca, ale aj nevyhnutná, pričom sa zameriava na zlepšenie digitálnych vedomostí, zručností a kompetencií pre učiteľov aj študentov.
Analýza medzier a projekty Erasmus:
Analýza v rámci programu Erasmus odhalila značnú medzeru v projektoch zameraných na 3D tlač, pričom iba jeden veľký projekt („Školenie v oblasti 3D tlače na podporu inovácie a kreativity v EÚ“) a niekoľko ďalších v oblasti odborného vzdelávania a prípravy a stáží. Táto analýza nedostatkov je kľúčová pri informovaní o navrhovaných správach o odporúčaniach.
Navrhované správy o odporúčaniach:
Na základe vykonaného komplexného výskumu a analýzy sa predkladajú nasledujúce správy o odporúčaniach:
· Integrácia učebných osnov: Začlenenie špeciálne vyvinutých modulov 3D tlače do existujúcich učebných osnov odborného vzdelávania a prípravy.
· Školenie pre pedagógov: Zavedenie školiacich programov na vybavenie pedagógov potrebnými zručnosťami pre výučbu 3D tlače, čím sa zvýši úroveň vzdelávania.
· Rozvoj zdrojov a infraštruktúry: Zlepšenie prístupu k zariadeniu a infraštruktúre 3D tlače na podporu ich implementácie v prostredí odborného vzdelávania a prípravy.
· Spolupráca v odvetví: Budovanie a udržiavanie partnerstiev s odborníkmi z odvetvia a poskytovateľmi technológií na podporu implementácie 3D tlače a uľahčenie kvalitných stáží.

Stratégia implementácie a monitorovanie:
Stratégia implementácie týchto odporúčaní sa zameriava na udržateľnosť a zahŕňa aktívnu účasť všetkých partnerov. Poradný výbor bude zohrávať kľúčovú úlohu pri monitorovaní a hodnotení vplyvu týchto politík po implementácii. To bude zahŕňať ukazovatele výkonnosti, mechanizmy spätnej väzby a harmonogramy revízií počas nasledujúcich piatich rokov.
Povedomie a ekologický vplyv:
[bookmark: _Hlk149314228]Zistila sa významná potreba zvyšovania povedomia s cieľom pochopiť súčasný stav a potenciálne výhody 3D tlače v odbornom vzdelávaní. Ako inovatívna technológia je 3D tlač nielen prísľubom pokroku vo vzdelávaní, ale má aj významné ekologické dôsledky, čo si vyžaduje vyvážený prístup k jej zvýšenému využívaniu v budúcnosti.
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