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Mesleki Eğitim ve Öğretimde 3D baskı için politika öneri raporu (R5)
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1. Giriş
Mesleki Eğitim ve Öğretimde (MEÖ), özellikle de Otomotiv Teknolojisi bölümlerinde 3D Baskının Entegrasyonuna yönelik bu Politika Tavsiye Raporu, ilgili verilerin yerleşik araştırma metodolojileri aracılığıyla titizlikle toplanmasını, analiz edilmesini ve sentezlenmesini gerektiren kapsamlı bir çalışmadır.
Dijital devrimin ve pandemi sonrası ortamın ardından, 3D baskı gibi en son teknolojilerin benimsenmesi zorunlu hale geldi. Bu rapor, 3D baskının mesleki eğitim programlarına dahil edilmesinin gerekliliğini ve potansiyelini kapsamlı bir şekilde değerlendirmeyi amaçlamaktadır. Bu alanda politika geliştirme ve stratejik önlemler için bilinçli tavsiyeler sunacaktır.
Metodoloji esas olarak araştırmayı içermektedir: 
Literatür Taraması; Anket; Vaka Çalışmaları; Geri Bildirim Analizi (anketler); Politika Önerileri değerlendirmesi.
[bookmark: _Hlk149296242]Literatür Taraması. Bu, akademik araştırma makaleleri, raporlar ve vaka çalışmaları dahil olmak üzere mevcut literatürün kapsamlı bir şekilde incelenmesini gerektirir. Ayrıca, Erasmus + gibi girişimler kapsamında uygulanan projeler, mesleki eğitimde 3D baskının mevcut durumunu ve ileriye dönük avantajlarını ölçmek için incelenmiştir.
Anket. Otomotiv teknolojisi sektöründeki eğitimciler, öğretim görevlileri, akademisyenler, öğrenciler ve profesyoneller arasında kapsamlı anketler gerçekleştirdik. Amaç, 3D baskının mesleki eğitime entegre edilmesine ilişkin algıları, ihtiyaçları ve beklentileri hakkında fikir edinmektir.
[bookmark: _Hlk149292297]Vaka Çalışmaları. Bu bölüm, mesleki eğitimde 3D baskının bir dizi başarılı uygulamasını sunarak gerçek dünyadaki uygulamaları gösteriyor ve benimsenmesi için argümanı güçlendiriyor.
Geri Bildirim ve Boşluk Analizi. Mesleki Eğitim ve Öğretim uzmanlarından gelen girdiler sayesinde, mevcut müfredattaki mevcut boşlukları, kaynak tahsisini ve 3D baskının etkili bir şekilde dahil edilebileceği beceri geliştirmeyi belirliyoruz. Bu analiz aynı zamanda benimsemenin önündeki potansiyel engelleri de ortaya koymaktadır.


Politika Önerileri. Araştırma bulgularına ve tespit edilen eksikliklere dayanan rapor, aşağıdakiler de dahil olmak üzere politika önerilerini dile getirmektedir:
· Entegrasyon Stratejileri: 3D baskı modüllerinin mevcut müfredat içine yerleştirilmesine yönelik öneriler.
· Eğitimciler için Eğitim: Eğitimcileri gerekli 3D baskı pedagojik becerileriyle donatmak için özel eğitim programlarına yönelik stratejiler.
· Kaynak ve Altyapı Geliştirme: 3D baskının benimsenmesini kolaylaştırmak için gerekli kaynaklar ve altyapıya yönelik kılavuz ilkeler.
· Endüstri İşbirlikleri: Uygulama sürecini güçlendirmek için endüstri uzmanları ve teknoloji sağlayıcıları ile ortaklıklar için savunuculuk.
· Uygulama Stratejileri: Zaman çizelgelerini, sorumlu kuruluşları, beklenen zorlukları ve önerilen çözümleri ana hatlarıyla belirtir.

İzleme ve Değerlendirme Çerçevesi. Bu bölüm, uygulanan politikaların etkinliğini ve etkisini değerlendirmek için performans göstergelerini, geri bildirim mekanizmalarını ve düzenli gözden geçirme aralıklarını kapsayan yöntemler önermektedir.
Sonuç. Rapor, 3D baskının mesleki eğitime başarılı bir şekilde entegre edilmesinden kaynaklanan temel bulguların, politika önerilerinin ve öngörülen faydaların bir özeti ile sonuçlanmaktadır.




[bookmark: _Hlk149311458]2. Hedefler
3D Baskının Mesleki Eğitim ve Öğretime (VET) Entegrasyonuna yönelik bu kapsamlı Politika Tavsiye Raporu, proje ortağı ülkelerin milli eğitim bakanlıklarına ve il milli eğitim müdürlüklerine sunulmak üzere hazırlanmıştır. Bu girişimin temel amacı, hem eğitimciler hem de kendin yap (DIY) meraklıları tarafından 3D baskı teknolojisinin edinilmesini ve uygulanmasını vurgulayarak mesleki kurumlardaki eğitim tekliflerinin standardını yükseltmektir.
Rapor, sanal nesne tasarımı ve dilimleme tekniklerinin çok yönlülüğünün altını çizerek bunların pek çok alanda uygulanabilirliğini ortaya koyuyor. Sadece otomotiv öğretmenlerinin uzmanlığını artırmak için değil, aynı zamanda 3D teknolojisiyle ilgilenen daha geniş bir kitleye hizmet etmek için tasarlanan mobil bir eğitim merkezinin potansiyel faydası dikkate değer bir noktadır. Rapor, bu alandaki hızlı gelişmeleri teşvik ederek mesleki eğitimin kalitesinde önemli bir artış öngörüyor.
Bu raporun önemli bir yönü, Avrupa Mesleki Eğitim ve Öğretim Kredi Sistemi (ECVET) standartlarına bağlı kalarak 3D baskıyı Otomotiv Teknolojisi müfredatının ayrılmaz bir parçası haline getirmeye odaklanmasıdır. 3D baskının ulusal müfredata dahil edilmesi önemli bir kilometre taşı olarak görülüyor. Bunu kolaylaştırmak için rapor şunları önermektedir:
a) Müfredat Geliştirme ve Entegrasyon: 
· Ulusal müfredat şablonlarına göre uyarlanmış ayrıntılı öğrenme çıktıları ve modül içeriklerinin geliştirilmesi.
· 3D baskı modüllerinin mevcut mesleki müfredata entegre edilmesi, özellikle Otomotiv Teknolojisine odaklanılması.
b) Politika Çerçevesi ve Tavsiyeler:
· Mesleki Eğitim ve Öğretimde 3D baskı teknolojilerinin entegrasyonuna ve uygulanmasına rehberlik edecek sağlam bir politika çerçevesinin oluşturulması.
· Bu entegrasyonu desteklemek için hem ulusal hem de il düzeyinde politika uyarlamalarına yönelik öneriler.
c) Öğretmen Eğitimi ve Mesleki Gelişim:
· Öğretmenler için kapsamlı eğitim programları önererek, 3D baskı eğitimini etkili bir şekilde verebilmeleri için iyi donanımlı olmalarını sağlamak.
· Gelişen 3D baskı teknolojileri ve metodolojileri doğrultusunda sürekli mesleki gelişimin vurgulanması.
d) Kaynak Tahsisi ve Altyapı Geliştirme:
· Eğitim ortamlarında 3D baskıyı desteklemek için kaynak tahsisine ve gerekli altyapının geliştirilmesine rehberlik etmek.
· Öğrenme deneyimini zenginleştirmek için sektör uzmanları ve teknoloji sağlayıcıları ile işbirliklerinin teşvik edilmesi.
e) İzleme, Değerlendirme ve Sürekli İyileştirme:
· Entegrasyon sürecinin düzenli olarak izlenmesi ve değerlendirilmesi için mekanizmalar oluşturulması.
· Müfredatın ve öğretim metodolojilerinin sürekli iyileştirilmesi ve uyarlanması için bir geri bildirim döngüsünün sağlanması.

Sonuç olarak, "Mesleki Eğitimde 3D Baskı için Politika Önerileri Raporu" sadece eğitim standartlarının derhal iyileştirilmesi için değil, aynı zamanda mesleki eğitimde 3D baskı teknolojilerinin uzun vadeli kullanımı ve ilerlemesi için de çok önemlidir. İleri görüşlü, teknolojik açıdan becerikli bir eğitim ekosisteminin temelini oluşturmakta ve nihayetinde mesleki eğitim standartlarının yükseltilmesine yönelik daha geniş bir hedefe katkıda bulunmaktadır.

[bookmark: _Hlk149291929]

[bookmark: _Hlk149304877]3. Hedef Gruplar ve Özellikleri:
Bu politika tavsiye raporunun öncelikli hedef grupları şunlardır
· Mesleki Eğitim Öğretmenleri: Otomotiv teknolojisi ve ulaştırma eğitimcilerine odaklanma.
· Mesleki Eğitim ve Öğretim Okul Müdürleri ve Akademisyenler: Eğitim programı geliştirme ve yönetiminde yer alanlar.

Hedef Grubun Özellikleri:
Slovakya'daki orta dereceli meslek okullarında Ulaştırma, Posta ve Telekomünikasyon çalışma grubundan mezun olanlar ideal hedef kitleyi temsil etmektedir. Devlet eğitim programına göre, bu mezunlar çok yönlü profesyonellerdir; gerekli pratik deneyim süresinin ardından ulaştırma, telekomünikasyon, elektronik iletişim ve taşımacılık alanlarında kariyer yapmaya hazırdırlar. Girişimci, teknik-ekonomik ve vasıflı işçi meslekleri de dahil olmak üzere çeşitli roller için eğitilirler. Mezunların ihtiyaç duyduğu kritik bir beceri, iletişim ve bilgi teknolojileri aracılığıyla iş faaliyetleri için bilgiyi işleme ve kullanma yeteneğidir ve 3D baskıyı Mesleki Eğitim ve Öğretime entegre etme hedefleriyle mükemmel bir uyum içindedir.





4. Vaka Çalışmaları: Mesleki Eğitimde 3D Baskının Uygulanması
Bu bölüm, mesleki eğitimde 3D baskının gerçek dünyadaki başarılı uygulamalarını sergileyerek raporun argümanını güçlendiriyor.

Uygulanan Projeler:
· AB İnovasyon ve Yaratıcılığını Teşvik Etmek için 3D Baskı Eğitimi: Bu, yaratıcılık ve yenilikçilik üzerindeki etkisini vurgulayarak mesleki eğitimde 3D baskı kullanımına ilişkin kılavuzları ve vaka çalışmalarını içerir.
· 2020'ye doğru Mesleki Eğitim ve Öğretimde Mobil Öğrenme: M-Öğrenme Kılavuzu, M-Öğrenme Birimi Modeli ve M-Öğrenme Birimi - Magne 1-8 gibi projeler, mobil ve dijital teknolojilerin mesleki eğitim ve öğretime entegrasyonunu göstermektedir.
· Mesleki Eğitim ve Öğretim için İş Temelli Öğrenme Modelinin Geliştirilmesi: İş temelli öğrenme modellerine odaklanarak mesleki eğitim ve öğretim ile iş sektörleri arasındaki kritik ortaklığı vurgular.



5. Otomotiv Sektöründe 3D Baskının Kısa Analizi
Otomotiv sektörü, 3D baskının dönüştürücü potansiyeline en iyi örnektir:
i. Prototipleme: Prototipler oluşturmak ve yeni araçların ve bileşenlerin geliştirilmesini hızlandırmak için 3D baskıyı kullanma.
ii. Yedek Parça Üretimi: Özellikle eski veya nadir bileşenler için yedek parça imalatı.
iii. Araç Kişiselleştirme: İç ve dış mekanlar dahil olmak üzere araçların 3D baskı yoluyla özelleştirilmesi.
iv. Alet ve Üretim Hattı İmalatı: Özel aletler ve üretim hatları oluşturmak için 3D baskının kullanılması.
v. Metal Parça Üretimi: Katmanlı üretimdeki gelişmeler, yüksek hassasiyetli metal parça üretimine olanak sağlamaktadır.
3D yazıcılar, çeşitli akademik disiplinlerde öğrenci icatlarına veya kavramlarına dayalı üç boyutlu modellerin oluşturulmasını sağlayarak deneysel öğretimde yeni yollara öncülük etmektedir. Bu da özellikle matematiksel ve bilimsel alanlarda öğrenci motivasyonunu ve ilgisini artırmak için yeni fırsatlar sunuyor.



6. Uygulamalı Öğretimde Yenilik Önerisi: 3D Baskının Entegrasyonu

Mesleki eğitimin pratik yönünü arttırmak için, 3D baskı teknolojisinin ortaokul müfredatında, özellikle 4 yıllık çalışma alanlarında stratejik olarak uygulanmasını öneriyoruz. Bu entegrasyon öncelikle 2. ve 3. akademik yıllarda önerilmektedir.

Yenilikçi Bileşenler ve Modüler Yaklaşım:

Ayarlanabilir Modül Süresi: 3D baskı içeren bireysel modüllerin süresi ve yoğunluğu uyarlanabilir olmalıdır. Bu esneklik, okulların programı 3D yazıcıların sayısı ve türleri gibi mevcut teknik kaynaklarına göre uyarlamalarına olanak tanır.

Çıktı Temelli Özelleştirme: Müfredat, istenen çıktı karmaşıklığına göre özelleştirmeye izin vermelidir. Bu, okulların temel bir anlayış için daha az zorlu bileşenlere veya ileri düzey öğrenme için daha karmaşık projelere odaklanabileceği anlamına gelir.

Disiplinlerarası Beceri Geliştirme: 3D baskının uygulamalı öğretime dahil edilmesi, teknoloji, profesyonel çizim, fizik, elektrik mühendisliği ve elektronik gibi diğer ilgili derslerle işbirliği içinde olacaktır. Bu disiplinler arası yaklaşım, kazanılan beceri ve bilgilerin kapsamlı olmasını ve çalışma alanlarının çeşitli yönlerinde uygulanabilir olmasını sağlar.

Teori ve Pratiğin Dengelenmesi: Teorik bilginin uygulamalı pratik deneyimle dengelenmesine önem verilecektir. Bu yaklaşım, öğrencilerin 3D baskının arkasındaki ilkeleri anlamalarını ve bu bilgileri gerçek dünya senaryolarında uygulamak için gerekli becerileri kazanmalarını sağlamak açısından çok önemlidir.

Önerilen 3D baskının uygulamalı öğretim modüllerine entegrasyonu, daha dinamik, uygulamalı bir öğrenme deneyimi sağlamayı amaçlamaktadır. Öğrencilerin ilgili konulara ilişkin anlayışlarını geliştirmesi ve onları modern teknolojik ortamda giderek daha fazla önem kazanan bir beceri setiyle donatması beklenmektedir.




YIL: İKİNCİ (16-17 yaş grubu öğrenciler)
Modül adı: 3D baskı

	Konu
	Öğrencilerin beklenen eğitim çıktıları

	Bireysel 3D yazıcı türlerinin özellikleri
	Bireysel 3D yazıcıların farkını ve olanaklarını tanımlayabilme.

	3D tarayıcı kullanma
	El tipi 3D tarayıcıyı ve yazılımı nasıl kullanacağınızı bilin.

	Yazıcıyı ve modeli 3D baskı için hazırlama
	Yazıcıyı baskıya nasıl hazırlayacağınızı bilin, baskıdan önce yazıcıyı kontrol edin, baskı modelinin ve baskı filamentinin ihtiyaçlarına göre sıcaklığı ve gerekli parametreleri ayarlayın.

	Modeli 3D yazıcıda yazdırma
	Bir 3D yazıcıyı bağımsız olarak nasıl çalıştıracağınızı bilin, baskı sürecini kontrol edin.

	Basılı 3D modellerin işlenmesi
	Basılı bir 3D modelin elle nasıl işleneceğini, kenarlarının nasıl zımparalanacağını ve düzeltileceğini bilir.

	Öğrencilerin bağımsız çalışması. Son değerlendirme ve tekrar, bilginin pekiştirilmesi.
	İSG'ye uygunluk ve uygulamada edinilen bilgi ve becerileri değerlendirmek, göstermek, değerlendirmek.



YIL ÜÇÜNCÜ (17-18 yaşındaki öğrenciler)
Modül adı: 3D modelleme

	Konu
	Öğrencilerin beklenen eğitim çıktıları

	Bireysel 3D yazıcı türlerinin özellikleri
	Bireysel 3D yazıcıların farklılıklarını ve olanaklarını tanımlayabilme.

	3D yazıcılar için bireysel filament türlerinin özellikleri
	Farklı 3D filament türleri arasındaki farkı bilin.

	3D tarayıcı kullanma
	El tipi 3D tarayıcıyı ve yazılımı nasıl kullanacağınızı bilin.

	3D yazıcının kalibrasyonu
	Yazıcıyı baskıya nasıl hazırlayacağınızı bilin, baskıdan önce yazıcıyı kontrol edin, baskı modelinin ve baskı filamentinin ihtiyaçlarına göre sıcaklığı ve gerekli parametreleri ayarlayın.

	
	Yazıcıyı baskıya nasıl hazırlayacağınızı bilin, baskıdan önce yazıcıyı kontrol edin, baskı modelinin ve baskı filamentinin ihtiyaçlarına göre sıcaklığı ve gerekli parametreleri ayarlayın.

	Yazıcıyı ve modeli 3D baskı için hazırlama
	Bir 3D yazıcıyı bağımsız olarak nasıl çalıştıracağınızı bilin, baskı sürecini kontrol edin.

	
	Basılı bir 3D modelin elle nasıl işleneceğini, kenarlarının nasıl zımparalanacağını ve düzeltileceğini bilir.

	Modeli 3D yazıcıda yazdırma
	İş güvenliğini gözlemleme ve uygulamada edinilen bilgi, beceri ve uygulamaları değerlendirir, gösterir ve değerlendirir.



Bu sonuç, 7 ülkedeki Otomotiv Teknolojisi öğretmenleri tarafından meslek liselerinde uygulanmak üzere 3D baskı ve eğitim modülleri için ECVET tabanlı müfredat için Mesleki Eğitim ve Öğretimde 3D baskı için benzersiz bir Politika öneri raporudur.


7. Politika Önerisi Değerlendirmesi: Anket Analizi
3D baskının Mesleki Eğitim ve Öğretime (VET) entegre edilmesine yönelik politika önerilerinin değerlendirilmesi, Avusturya, İtalya, Türkiye, Yunanistan, Portekiz, Bulgaristan ve Slovakya dahil olmak üzere çeşitli Avrupa ülkelerinde yapılan bir anketle desteklenmektedir. Anket yanıtları, Mesleki Eğitim ve Öğretim sistemlerinde 3D baskı eğitimindeki mevcut durum ve potansiyel iyileştirmeler hakkında değerli bilgiler sağlamaktadır.
Anket Yanıtlarının Özeti:
1. 3D Baskı için ECVET tabanlı Müfredatın Benimsenmesi: Ankete katılan ülkelerdeki mesleki eğitim öğretmenlerinin yaklaşık %50,5'i şu anda 3D baskı için ECVET tabanlı bir müfredat kullanmaktadır.
2. Öğrenme Çıktıları ve Modüllerin Kalite Değerlendirmesi: Öğrenme çıktılarının ve modül içeriğinin kalitesi, katılımcıların %52,4'ü tarafından 'iyi' ve %28,6'sı tarafından 'mükemmel' olarak değerlendirilmiştir.
3. Ulusal Müfredat Entegrasyonu için Öneri: Ankete katılanların %98,1 gibi önemli bir kısmı, otomotiv ve makine bölümlerinde CNC, uçak bakımı, biyomedikal cihazlar, sağlık, metal teknolojisi, ICT, mekatronik, inşaat ve mobilya gibi diğer mesleki eğitim programlarına uygulanabilen 3D baskı için Teknoloji ECVET tabanlı müfredatın ulusal müfredata dahil edilmesini savunmaktadır.
4. Yetkililer Arasında Farkındalık: Yerel ve ulusal yetkililer arasında, özellikle 3D baskı süreçleri, 3D baskı için tasarım, dilimleme modelleri ve 3D modelleme konularında 3D baskı teknolojilerine ilişkin farkındalığın ve anlayışın artırılması gerektiği konusunda fikir birliği (%98,1) vardır.
5. İyileştirme Gerektiren Alanlar: Anket, pratik uygulama (%45,7) ve öğretmen eğitimini (%17,1) iyileştirilmesi gereken başlıca alanlar olarak vurgulamaktadır. Kaynakların erişilebilirliği (%9,5) ve müfredat içeriği (%10,5) de dikkat edilmesi gereken alanlar arasında.
6. 3D Baskı Eğitiminin Geliştirilmesi için Politika Önerileri: İlginç bir şekilde, katılımcıların %91,4'ü ek politika önerilerinde bulunmamıştır; bu da mevcut politika yönünden potansiyel bir memnuniyete veya olası iyileştirmeler konusunda farkındalık eksikliğine işaret etmektedir.





8. Mevzuat: 3D Baskı ve Katmanlı Üretim

Katmanlı Üretim (AM) olarak da bilinen 3D Baskı (3DP), dönüştürücü bir üretim süreci olarak kabul edilmektedir. Uyumlaştırılmış bir ürün biçimi olan 3DP makineleri, 2006/42/EC sayılı AB Makine Direktifi kapsamına girmekte ve temel sağlık ve güvenlik gerekliliklerine uyulmasını gerektirmektedir. Bu direktif, bu yazıcılar AB pazarına sunulmadan önce bir teknik dosya bileşimi ve CE işaretini zorunlu kılmaktadır. Ayrıca 3D yazıcılar, 2014/30/EC sayılı Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi ve kimyasallarla ilgili AB mevzuatı, WEEE 2012/19/EU, RoHS II 2011/65/EU Direktifi ve Direktif (AB) 2017/2102 ve REACH 1907/2006/EU dahil olmak üzere diğer AB mevzuatlarına tabidir.

9. 3D Baskı için Uyumlaştırılmamış Standartlar
Lazer tabanlı 3D yazıcılar, özellikle de metal işleyenler için AB'nin Makine Direktifi kapsamında bir dizi uyumlaştırılmış standart geçerlidir. Bunlar şunları içerir:
· EN ISO 12100: Makine güvenliğinde tasarım, risk değerlendirmesi ve risk azaltma için genel ilkeleri ana hatlarıyla belirtir.
· EN 60204-1: Makinelerin ve makinelerin elektrikli ekipmanlarının güvenliği ile ilgilidir.
· EN 13849-1: Makinelerdeki kontrol sistemlerinin güvenlikle ilgili parçalarına odaklanır.
· EN 13850: Makineler için acil durdurma işlevlerinin tasarımına yönelik ilkeleri belirler.
· EN ISO 11553-1: Lazer işleme makinelerinin güvenliği ile ilgilidir.
· EN 1127-1: Patlayıcı ortamları ve patlamanın önlenmesi ve korunmasını ele alır.
· EN ISO 19353: Makine güvenliğinde yangın önleme ve yangından korunmayı kapsar.
Plastik 3D yazıcılar için yangın ve patlama ile ilgili standartlar da önemlidir. Ayrıca, lazer ürünlerinin ve lazer korumalarının güvenliğini ele alan EN 60825-1 ve EN 60825-4 gibi uyumlaştırılmamış standartlar, güvenli operasyonların sağlanmasında etkilidir.



10. 3D Baskıda Fikri Mülkiyet Zorlukları
3D baskı fikri mülkiyet hukuku ile önemli ölçüde kesişmektedir. Patent koruması başvuruya ve belirli kriterlere uygunluğa bağlı olsa da, tasarım hakları çok önemli bir alan olarak ortaya çıkıyor. Tescilli ve üreticiler, tasarımlarının izinsiz ticari 3D baskısına itiraz etmek için tescilsiz tasarım haklarından yararlanabilirler. Bununla birlikte, 3D baskı kişisel, ticari olmayan amaçlar içinse tasarım hakları ihlalleri geçerli değildir. Bu ayrım özellikle yüksek kaliteli 3D yazıcıların erken benimsenme aşamasında önemlidir.

11. Mesleki Eğitim ve Öğretimde 3D Baskı için Politika Çıkarımları
3D baskının mesleki eğitime entegre edilmesinin politika sonuçları kapsamlı ve çeşitlidir:
· İnsan Kaynakları: Öğretmenler, eğitmenler, öğretim görevlileri ve öğrenciler arasında bilgi ve becerilerin geliştirilmesine odaklanmak.
· Teknoloji ve Standardizasyon: 3D baskıda standartlaştırılmış teknoloji ve metodolojilere duyulan ihtiyacın vurgulanması.
· Kapasite Geliştirme: Kaynak eksikliklerinin, politika önlemlerinin ve erişilebilirliğin belirlenmesi ve ele alınması. CAD ve malzeme yönetimi gibi unsurları içeren multidisipliner müfredat ihtiyacının vurgulanması.
· Farkındalık ve Destek: Eğitmenler, mühendisler, teknisyenler, Ar-Ge yöneticileri ve tüketiciler arasında farkındalığın artırılması. Deneyler ve prototip oluşturma dahil olmak üzere Ar-Ge girişimlerinin desteklenmesi.
· Devletin Rolü: Bölgesel, ulusal ve Avrupa hükümetlerinin bu gelişmeleri kolaylaştırmadaki rolünün vurgulanması.

AB, kullanıcı platformu desteği, düzenleyici açıklamalar ve rekabet, düzenleme karmaşıklıkları ve AM'deki bilgi boşlukları gibi zorlukların ele alınması konularında girişimlere öncülük etmeye teşvik edilmektedir.

12. 3D Baskı: Eğitim Perspektifleri ve Beklentiler
3D baskı teknolojisinin eğitim ortamlarına dahil edilmesi çok yönlüdür. Öğrencileri gelecekteki profesyonel rollere hazırlar ve öğrenmeyi daha ilgi çekici ve etkili hale getirir. Teknolojinin yeni ürünler yaratma ve bilim ve teknoloji eğitimini ilerletme potansiyeli önemlidir. Bu teknolojilerin benimsenmesi çağdaş trendlerle uyumludur ve genel eğitim deneyimini geliştirir.

13. 3D Baskı Politikasının Devredilebilirlik Potansiyeli
Otomotiv teknolojisi eğitiminde 3D baskı için geliştirilen politika çerçevesi ve öneriler, diğer MEÖ programlarında uyarlama ve uygulama potansiyeline sahiptir. Bunlar arasında kalıp yapımı, CNC işleme, uçak bakımı, biyomedikal cihazlar, sağlık meslekleri, metal teknolojisi, ICT, mekatronik, inşaat ve mobilya tasarımı gibi sektörler yer almaktadır. Geliştirilen birimler, farklı eğitim bağlamlarında uygulanabilir çok yönlü bir model olarak hizmet etmektedir.
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14. Mesleki Eğitim ve Öğretimde 3D Baskı için Stratejik Önlemler
Temel stratejik tedbirler şunlardır:
· Yerel ve ulusal yetkililer arasında 3D baskı süreçleri ve teknolojileri hakkında farkındalığın artırılması.
· Eğitim bağlamlarında 3D baskı anlayışına daha fazla vurgu yapılması.
· Otomotiv Teknolojisi bölümü ve diğer ilgili alanların müfredatına özel eğitim modüllerinin dahil edilmesi.
· Hedeflenen eğitim ve beceri kazandırma girişimleri yoluyla öğretmenlerin ve eğitmenlerin bilgi, yeterlilik ve becerilerinin güçlendirilmesi.


15. Çevresel Unsurlar ve Sürdürülebilir Kalkınma Hedefleri ile Uyum
AB'nin özellikle BM'nin 2030 Gündemi ile uyumlu olarak sürdürülebilir kalkınma konusundaki kararlılığı, 3DP faaliyetlerine yönelik artan ilgide kendini göstermektedir. Bölgeler arası işbirliğinin mevcut düzeyi övgüye değer olmakla birlikte, bölgesel girişimler için daha fazla katılım ve finansman şarttır. Bölgeler arası ortaklıkların birçoğu Sürdürülebilir Kalkınma Hedeflerine ulaşılmasına önemli ölçüde katkıda bulunarak AB'nin sürdürülebilir kalkınma ve 3DP teknolojisindeki liderliğini ortaya koymaktadır.



[bookmark: _Hlk149305782]16. Sonuçlar: Mevcut Ortamın Değerlendirilmesi ve Geleceğe Yönelik Öneriler
Özellikle Mesleki Eğitim ve Öğretim (VET) bağlamında 3D baskı ortamı, 2006'daki son politika güncellemesinden bu yana önemli değişikliklere uğramıştır. Bu durum, güncel ihtiyaçlara ve teknolojik gelişmelere uyum sağlamak için acil ve kapsamlı bir politika revizyonu gerektirmektedir.

COVID-19 Dönemi ve Ötesinde 3D Baskının Önemi:
COVID-19 salgını, özellikle tıbbi bağlamlardaki uygulamalarıyla vurgulanan yenilikçi bir çözüm olarak 3D baskının öneminin altını çizdi. Bu durum, 3D baskı ve sağlık alanındaki ürünleri için bir uygunluk değerlendirme prosedürünün başlatılmasına yol açarak geleneksel imalat sektörlerinin ötesindeki potansiyelini ortaya koymuştur.

Anket İçgörüleri ve Mesleki Eğitim ve Öğretim Profesyonellerinin Geri Bildirimi:
Eğitimciler, öğrenciler ve alandaki profesyonellerden gelen kapsamlı anketler ve geri bildirimler, bu konudaki ihtiyacın oybirliğiyle kabul edildiğini ortaya koymaktadır:
· 3D baskıyı içeren güncellenmiş müfredat.
· Geliştirilmiş öğretmen eğitimi ve mesleki gelişim.
· 3D baskı ekipmanlarına ve kaynaklarına daha iyi erişim.
· Mesleki eğitim kurumları ve işletmeler arasında, özellikle kaliteli stajların kolaylaştırılması konusunda daha güçlü işbirlikleri.
Bu görüşler, hem öğretmenler hem de öğrenciler için dijital bilgi, beceri ve yetkinlikleri geliştirmeye odaklanarak 3D baskıyı mesleki eğitime entegre etmenin sadece arzu edilen değil, aynı zamanda gerekli olduğunu doğrulamaktadır.

Boşluk Analizi ve Erasmus Projeleri:
Erasmus programı kapsamında yapılan bir analiz, 3D baskı odaklı projelerde sadece bir büyük proje ("AB Yenilikçiliğini ve Yaratıcılığını Teşvik Etmek İçin 3D Baskı Eğitimi") ve mesleki eğitim ve stajlarla ilgili birkaç proje ile kayda değer bir boşluk tespit etti. Bu boşluk analizi, önerilen politika tavsiyelerinin bilgilendirilmesinde çok önemlidir.

Önerilen Politika Önerileri:
Yapılan kapsamlı araştırma ve analizlere dayanarak aşağıdaki politika önerileri ortaya konmuştur:
· Müfredat Entegrasyonu: Özel olarak geliştirilmiş 3D baskı modüllerinin mevcut mesleki eğitim ve öğretim müfredatına dahil edilmesi.
· Eğitimciler için Eğitim: Eğitimcileri 3D baskıyı öğretmek için gerekli becerilerle donatmak ve böylece eğitim deneyimini geliştirmek için eğitim programlarının oluşturulması.
· Kaynak ve Altyapı Geliştirme: Mesleki Eğitim ve Öğretim ortamlarında uygulanmasını desteklemek için 3D baskı ekipmanına ve altyapısına erişimin artırılması.
· Endüstri İşbirliği: 3D baskı uygulamasını desteklemek ve kaliteli stajları kolaylaştırmak için endüstri profesyonelleri ve teknoloji sağlayıcıları ile ortaklıklar kurmak ve sürdürmek.

Uygulama Stratejisi ve İzleme:
Bu tavsiyelerin uygulanmasına yönelik strateji sürdürülebilirliğe odaklanmakta ve tüm ortakların aktif katılımını içermektedir. Danışma Kurulu, uygulama sonrasında bu politikaların etkisinin izlenmesi ve değerlendirilmesinde önemli bir rol oynayacaktır. Buna önümüzdeki beş yıl boyunca performans göstergeleri, geri bildirim mekanizmaları ve gözden geçirme programları da dahil olacaktır.

Farkındalık ve Ekolojik Etki:
Mesleki eğitimde 3D baskının mevcut durumunu ve potansiyel faydalarını anlamak için önemli bir farkındalık yaratma ihtiyacı tespit edilmiştir. Yenilikçi bir teknoloji olan 3D baskı, sadece eğitimde ilerleme için umut vaat etmekle kalmıyor, aynı zamanda önemli ekolojik sonuçlar da doğuruyor ve gelecekte artan uygulamasına yönelik dengeli bir yaklaşım gerektiriyor.



[bookmark: _Hlk149314228]17. Edebiyat
3D baskı ve fikri mülkiyet hukukuna genel bakış.
 İç Pazar, Sanayi, Girişimcilik ve KOBİ'ler Genel Müdürlüğü ile yapılan sözleşme (MARKT2014/083/D) kapsamında, https://ec.europa.eu/docsroom/documents/18921/attachments/3/translations/en/renditions/native
3D Baskı pazarı, https://www.marketsandmarkets.com/Market-Reports/3d-printing-market-1276.html?gad_source=1&gclid=CjwKCAjwnOipBhBQEiwACyGLuthtlbLHq3s08i2SQgrhIZntEhiPvu2ugy_nJ5oaupxKz-Fd2h9NcRoCB0kQAvD_BwE
AVRUPA PARLAMENTOSU VE KONSEYİ'NİN 2006/42/EC SAYILI DİREKTİFİ
Makinelere ilişkin 17 Mayıs 2006 tarihli ve 95/16/EC (recast) sayılı Direktifi tadil eden 9.6.2006 tarihli Direktif
[bookmark: _Hlk149297993] COVID-19 için tıbbi bağlamda kullanılacak 3D baskı ve 3D baskılı ürünler için uygunluk değerlendirme prosedürleri , https://ec.europa.eu/docsroom/documents/40562
Tematik Akıllı Uzmanlaşma Platformları, https://www.s3vanguardinitiative.eu/cooperations/high-performance-production-through-3d-printing
Avrupa'da mesleki eğitim ve öğretimin geleceği, v.1,18.05.2022, https://www.cedefop.europa.eu/en/publications/5583
Avrupa'da mesleki eğitim ve öğretimin geleceği,v.2, 30.03.2023
https://www.cedefop.europa.eu/files/5592_en.pdf
İLERİYE BAKMAK İÇİN GERİYE BAKMAK: AVRUPA'DA VET'İN GELECEĞİ NE OLACAK? CEDEFOP, 2022, https://www.cedefop.europa.eu/en/publications/9178
AB Yenilikçiliğini ve Yaratıcılığını Teşvik Etmek için 3D Baskı Eğitimi,
https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/projects/eplus-project-details/#project/2016-1-RO01-KA202-024578
2020'ye Doğru Mesleki Eğitim ve Öğretimde Mobil Öğrenme,https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2014-1-IT01-KA202-002649
Mesleki Eğitimde 3D baskı kullanımına ilişkin kılavuzlar ve vaka çalışmaları, 2014,
https://studylib.net/doc/25344847/guidelines-and-case-studies-on-the-use-of-3d-printing-in-...
SPRINT (Stajlar için En İyi Uygulamaların Standartlaştırılması)
POWER (Girişimcilik Kapsamında Startup Fırsatları); Mayıs,2018
Proje web sitesi: http://www.capqi-project.eu/
Mesleki Eğitim ve Öğretim için İş Temelli Öğrenme Modelinin Geliştirilmesi, https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2014-1-IE01-KA202-000356
Proje: 612911-EPP-1-2019-1-EL-EPPKA3-PI-FORWARD, https://steamonedu.eu/news/3d-printing-and-education/

[bookmark: _Hlk149305839][bookmark: _Hlk149305840]Avrupa Komisyonu'nun bu yayının hazırlanmasına verdiği destek, sadece yazarların görüşlerini yansıtan içeriğin onaylandığı anlamına gelmez ve Komisyon burada yer alan bilgilerin herhangi bir şekilde kullanılmasından sorumlu tutulamaz.
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